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După evenimentele din decembrie 1989, în România, ştiinţa istorică se află 

într-o epocă a restituirilor. Istoria naţională şi cea a relaţiilor României cu alte state, au 
fost pentru o lungă perioadă de timp puse în slujba politicului, de aici rezultând şi 

caracterul partizan al majorităţii lucrărilor scrise în ultimii 50 de ani în România. Unul 
dintre evenimentele controversate din trecutul nostru apropiat îl constituie încheierea 
Concordatului dintre statul român şi Vatican, la 10 mai 1927. O examinare a lucrărilor 
existente cu privire la relaţiile României cu Vaticanul revelează faptul că cele mai multe 
dintre ele reflectă o anumită poziţie confesională sau teologică. Lucrarea de faţă îşi 

propune să abordeze problema dintr-o perspectivă conservatoare, nonconfesională. La 
baza ei se află însă o filozofie creştină cu privire la istorie. Datorită faptului că situaţia 
Bisericii nu poate fi înţeleasă în mod corect fără a cunoaşte situaţia politică, economico
socială şi intelectuală din fiecare epocă a istoriei, în lucrarea de faţă evenimentele legate 
de istoria Bisericii au fost prezentate în legătură cu mediul secular în care au avut loc. 

Înfăptuirea Marii Uniri din 1918 prin actele sale succesive de la 27 martie, 28 
noiembrie şi 1 Decembrie impunea guvernelor României întregite să-şi mobilizeze 
energiile pentru confirmarea şi recunoaşterea pe plan internaţional a tânărului stat. După 
tratatul din 4 iunie 1920 de la Trianon, prin care se recunoaşte graniţa de vest a 
României, a unnat cel din 28 octombrie 1920 de la Paris între reprezentanţii Angliei 
Franţei, Italiei şi Japoniei, pe de o parte, şi ai României, pe de altă parte, prin care se 
recunoştea suveranitatea statului român asupra teritoriului dintre Prut, Nistru şi Marea 
Neagră. 

România întregită în hotarele sale fireşti avea o suprafaţă de 259.049 km2 (faţă 
de 137.000 krn2 anterior lui 1918), iar în anul 1930 populaţia ţării era de 18.052.896 
locuitori (faţă de aproximativ 7.250.000 înainte de 1918), fiind a opta ţară după numărul 
populaţiei din Europa. România era un stat naţional unitar, întrucât majoritatea 
locuitorilor erau români, alături de care trăiau şi alte naţionalităţi. Conform 
recensământului din 1930, structura etnică a României era următoarea: 71,9 % români; 
7,2 % maghiari; 4,1 % germani; 4 % evrei; 3,2 % ucrainieni; 2,3 % ruşi; 2 % bulgari; 
1,5 % ţigani; 0,9 % turci; 0,6 % găgăuzi; 0,3 % sârbi, croaţi, sloveni; 0,3 % polonezi; 
O, 1 % tătari; O, 1 % greci; 0,3 % alte neamuri 1• Locuitorii României de alte etnii 
reprezentau deci 28, 1 % din totalul locuitorilor ţării, această populaţie fiind aşezată în 
majoritatea ei, în teritoriile româneşti care s-au aflat vreme îndelungată sub stăpânire 
străină. 

Din punct de vedere confesional, marea majoritate a locuitorilor erau ortodocşi, 
doar 13-14 % reprezentau locuitorii de rit romano-catolic ( 1.400.000-unguri, şvabi, saşi) 
şi greco-catolic ( 1.300.000 români greco - catolici). Această situaţie, ca şi faptul că 
diocezele latine nou integrate se întindeau pe teritoriul altor ţări: cea de Oradea în 
Ungaria, cea de Satu Mare în Cehoslovacia şi Ungaria, cea de Cenad în Ungaria şi 

Serbia, iar Bucovina depindea de Dieceza de Lwow din Polonia2
, precum şi 

1 K. Hitchins, România 1866-1947, Bucureşti, 1996, p. 359-362. 
2 D. Stăniloaie, Catolicismul şi cultura modernă în "Revista teologică", Bucureşti, an XXlll, nr. 1-2/ 
ianuarie-februarie 1933, p. 8. 
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consecinţele ce decurgeau din reformele structurale întreprinse de statul român - în speţă 
reformă agrară din 1921 - şi care afectau proprietăţi ale Bisericii, au creat statului 
român o situaţie aparte. De altfel, politica externă a României în perioada imediat 
postbelică a gravitat în jurul unor obiective fundamentale şi fireşti: consolidarea statului 
naţional unitar şi recunoaşterea sa internaţională, participarea la elaborarea tratatelor de 
pace şi a celorlalte acorduri care o interesau, realizarea unor sisteme de securitate, a 
independenţei şi integrităţii teritoriale a statelor din zona europeană în care era situată3 . 
În acest deceniu, Roma era pentru România o capitală europeană cu dublu sens politic: 
una era Cetatea Eternă, sensibilă la argumentul istoric, realistă, sub conducerea Papei şi 
alta era centrala fascistă, insensibilă la efemeritatea totalitarismului, sub conducerea 
Ducelui. Coexistenţa în România a structurilor catolice în paralel cu structurile ortodoxe 
ridica probleme de drept economic nemaiîntâlnite şi exercitarea jurisdicţiilor implica 
statuarea lor în planul politicii de stat: autonomia fiecărei Biserici în condiţii de egalitate 
pe de o parte, dar şi autonomie faţă de stat pe de alta; libertatea spirituală, dar şi 

obligaţiile persoanei juridice ca instituţie în stat în raporturi directe cu puterea seculară 
(societatea fiind obiect comun de activitate)4. Această situaţie a relevat o necesitate cu 
implicaţii de drept internaţional şi a impus o reglementare, pe care, de fapt, statul român 
o solicitase încă din 1860: Concordatul, încheiat la 1 O mai 1927 şi finalizat practic în 
1929, după dezbateri furtunoase. 

Situaţia greco-catolicilor şi a catolicilor este normată în statul român în general 
prin Legea Cultelor votată de Parlament în martie 1928 şi valabilă pentru toate cultele 
din ţară, iar în special prin Concordatul cu Sfăntul Scaun, semnat sub guvernul 
generalului Averescu în 1927. Prevederile noii Constituţii (1923) şi Legea cultelor 
( 1928) au statuat drepturile şi îndatorările cultelor şi ale credincioşilor şi nici o altă lege 
nu a îngrădit libertatea credinţei. Toate cultele recunoscute de stat au fost reprezentate 
prin înalţii lor ierarhi, în Parlamentul ţării. Biserica îşi îndeplineşte rosturile sale de a 
sluji lui Dumnezeu şi, prin adevărurile de credinţă propovăduite, naţiunii întregi. Legile 
ţării au recunoscut existenţa a două Biserici naţionale, cea ortodoxă şi cea greco
catolică, ca o realitate istorică şi au asigurat libertatea exercitării cultului liber tuturor 
naţionalităţilor conlocuitoare din România, în spiritul Hotărârii de la Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918. 

Cu toate acestea, nici măcar în România Mare, în scurtul interludiu paşnic dintre 
cele două războaie mondiale, nu a încetat disputa dintre Biserica ortodoxă şi cea greco
catolică, sub anumite aspecte. Această stare de nelinişte se amplifică în timpul 
tratativelor pentru încheierea unui Concordat între statul român şi Statul pontifical. 
Exista o dificultate în purtarea negocierilor, deoarece pentru prima dată statul român, ca 
putere suverană, tratează cu marea putere spirituală. Interesele Bisericii catolice, 
interesele legitime ale· Bisericii ortodoxe şi cele ale statului, urmau să fie atinse şi 
hotărâte prin această Convenţie. Din motive de ordin politic şi social, acest Concordat 
trebuia să fie util, realizabil şi practic5

. 

Cele două Biserici dispun fiecare de istorici, care prin lucrările lor încearcă să 
demonstreze că dreptatea este de partea taberei lor. Concordatul începe astfel să fie 
privit în două moduri diametral opuse: ca o "necesitate naţională" sau ca „cea mai mare 
primejdie naţională". Cercurile politice, oamenii Bisericilor, opinia publică şi presa sunt 

3 K. Hitchins, op. cit., p. 454. 
4 I. Dumitriu-Snagov, România în diplomaţia Vaticanului. 1939-1944, Bucureşti, 1991, p. 82. 
5 E. A. Paulopol, Observaţii privitoare la încheierea unui Concordat cu Sfăntul Scaun, în "Arhiva pentru 
ştiinţă şi reformă socială", Bucureşti, 1928, an VII, m. 3-4, p. 524. 
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confruntate cu o avalanşă de acţiuni anti- sau pro Concordat, organizate de către diferite 
parohii. Ideea Concordatului este vehiculată de mass-media, gazete precum "Unirea" 
(Blaj), "Universul" (Bucureşti), "Patria" (Cluj), "Telegraful" (Sibiu) publicând serii 
întregi de articole pe această temă. Nici ierarhii nu rămân mai prejos, majoritatea (O. 
Ghibu, R. Cândea, D. Stăniloae, I. Georgescu, L. Iacob, Alex. Nicolescu) expunându-şi 
ideile şi opţiunile în broşuri cu o largă circulaţie. 

După reluarea relaţiilor diplomatice dintre România şi Vatican în 1920, după 
acreditarea unui Nunţiu apostolic în România şi a unui ministru plenipotenţiar român pe 
lângă Sfăntul Scaun, toate guvernele de la Bucureşti s-au preocupat de finalizarea unui 
acord cu Statul papal. În cursul negocierilor, premierii şi miniştrii Cultelor români au 
căutat în permanenţă să apere interesele naţionale, dar să nu le prejudicieze nici pe cele 
ale supuşilor catolici şi greco-catolici. Au existat mai multe proiecte de Concordat 
întocmite de către fiecare dintre cele două părţi. În final, la 1 O mai 1927 s-a semnat 
Convenţia internaţională dintre statul român şi Vatican, în timpul guvernului 
generalului. Averescu şi a ministrului Cultelor V. Goldiş. Concordatul va fi însă ratificat 
de către Parlamentul român abia după încă doi ani, în mai 1929, în perioada cabinetului 
I. Maniu şi a ministrului Cultelor A. Vlad. 

Concordatul a fost rodul unor lungi negocieri, prelungite sub patru guverne 
succesive, ceea ce era o chezăşie a trăiniciei acestui pact, la care au colaborat toate 
partidele politice ale României şi de aceea, mulţi erau aceia care trebuiau să vegheze la 
aplicarea lui. De asemenea, aşa după cum arăta N. Titulescu "guvernul român, oricare ar 
fi el, va şti să se bizuie pe concursul sincer şi leal al clerului catolic" şi "va şti totdeauna 
să asigure respectarea vieţii lor spirituale cu certitudinea că va găsi totdeauna în ei 
cetăţeni conştienţi de datoriile lor către patria lor6

." 

Activitatea Bisericii din România s-a desfăşurat în cadrul larg al poziţiei 

Sfăntului Scaun faţă de problemele majore ale politicii epocii. Pentru a se înţelege mai 
bine poziţia Bisericii Catolice din România şi atenţia pe care Sfăntul Scaun a acordat-o 
relaţiilor cu poporul român dincolo de asigurarea protecţiei credincioşilor săi, sunt 
necesare câteva menţiuni cu caracter istoric, legate de acţiunile desfăşurate încă din 
secolul al XIX-lea. 

Mai întâi se impune o precizare a termenilor pe care îi vom regăsi mereu pe 
parcursul expunerii noastre: ortodoxie şi catolicism. Ortodoxie vine din greceşte, 

„orthos" şi „doxa",adică opinie, părere, învăţătură de credinţă şi adorare adevărată, 
dreaptă şi corectă, în opoziţie cu eterodoxia şi kakodoxia, credinţă şi adorare străină, 
falsă, rea, urâtă. Catolicism vine tot din greceşte. Pentru prima dată apare în literatura 
patristică la Sfăntul Ignatie Teoforul care, pe la anul 11 O, într-o scrisoare către 

comunitatea creştină din Smirna, amintea: „Unde este Cristos Isus acolo este Biserica 
catolică = Katholichi Eclessia7„. După Schisma de la 1054 - şi încă destul de târziu -
noţiunile de catolic şi ortodox au primit un sens confesional separatist şi, din surori 
gemene, cele două Biserici au devenit vitrege, în ură şi duşmănie, nedorită de 
Măntuitorul şi nejustificată de Biblie şi Tradiţie. La 1700 se folosea denumirea 
„Biserica Pravoslavnică Română Unită cu Roma", spre deosebire de o minoritate 
rămasă în afara comuniunii cu Roma, care se numea „Biserica Pravoslavnică Neunită cu 
Roma". Cuvântul ortodox a intrat mult mai târziu în Transilvania. Episcopul Ioan Bob 
se adresa în circulare poporului cu titlul: „Pravoslavnici creştini" ! Până la 

6 N. Titulescu, Discursuri, Bucureşti, 1967, p. 497. 
7 S. Prunduş, C. Plăianu, E. Cucerzan, Denaturări grave privind istoria Bisericii Române Unite 
(greco-catolice), Cluj-Napoca, 1993, p. 4. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



4516 Relaţiile României cu Vaticanul 

„Liturghierul" tipărit la 1870 sub îngrijirea lui Timotei Cipariu, în Crez se rostea 
„într-una sfântă, sobornicească şi apostolească Biserică". Poporul spunea pe scurt unit şi 
neunit. Cancelaria din Viena, ca să deosebească diferitele rituri ale uneia şi aceleiaşi 
Biserici a folosit terminologia: Romano-catolici, Greco-catolici, Anneano-catolici, iar 
pentru românii rămaşi ortodocşi folosea denumirea de Greco-orientali. Curia papală, 
care considera Biserica catolică drept singura ortodoxă şi la Missa se ruga pentru 
„orthodoxae atque catholicae fidei cultoribus", iar pentru neuniţi folosea termenul de 
schismatici şi disidenţi, le-a spus uniţilor „catolici de rit bizantino-român8

". 

În evoluţia istoriei, papalitatea devine o mare putere politică. Evul Mediu este 
preocupat de ideea universalismului (o monarhie universală cuprinzând toate statele 
creştine). Când s-a pus problema cine să fie în fruntea ei, au început luptele dintre papi 
şi împăraţi, câştigate de către primii. În împrejurările specifice ale acestui timp iau fiinţă 
concordatele: acorduri între cele două puteri, pentru a aranja conflictele pe cale paşnică. 
Suveranitatea temporală a papilor s-a păstrat şi după ce puterea lor s-a mai eclipsat. 
Concordate s-au încheiat până la 1870, când împrejurările sunt cu totul neprielnice 
încheierii de Concordate, ba chiar şi cele existente până atunci au fost abrogate în bună 
parte. Începând cu anul 1922 începe o nouă, şi cea mai înfloritoare, epocă în istoria 
Concordatelor. Asistăm la o adevărată „inflaţie" de Concordate şi acorduri între Scaunul 
apostolic şi diferite state. Se cuvine deci să căutăm cauzele apariţiei acestei serii de 
concordate. 

Papa este şeful spiritual al unei Biserici răspândite peste mai multe ţări. De aici 
rezultă şi situaţia lui specială şi greutatea de a da situaţiei sale din punct de vedere al 
dreptului internaţional o definiţie potrivită. Noţiunea de Concordat variază şi ea după 
concepţia despre papă şi suveranitatea ce i se cuvine acestuia. Scriitorii romano-catolici 
ultramontani privesc Concordatele drept un fel de privilegii, date de Biserică statului. 
Teoria aceasta, bazată pe concepţia superiorităţii Bisericii faţă de stat, este teoria 
privilegiilor. Alţii cred că, Concordatele sunt numai legi ale statului pe care le promulgă 
prin urmare statul şi le abrogă el singur, statul fiind superior Bisericii şi totodată izvorul 
întregului drept. Aceasta este teoria legalităţii, conform căreia Concordatele s-ar referi 
ca orişice lege de stat la supuşii statului, dar unul dintre compasciscenţi ar fi papa, deci 
în afară de stat, şi astfel legea ar căpăta forma de tratat. O altă teorie este teoria 
tratatelor, în accepţiunea căreia Concordatele ar fi un fel de tratate; dar unii jurişti şi 
canonici nu susţin că, Concordatele, ar fi după fond şi formă tratate de drept 
internaţional public9

. 

În secolul al XIX-iea diplomaţia Vaticanului s-a confruntat cu diverse condiţii 
de administraţie statală şi eclesiastică, ale căror particularităţi vom încerca să le 
urmărim în continuare. Este interesant de urmărit cum, dacă în timpul Revoluţiei de la 
1848 Ungaria a încercat să integreze Transilvania în graniţele sale de Regat Apostolic, 
papa Pius al-IX-lea a <?reat, în 1853, Provincia ecleziastică română de Făgăraş şi Alba
Iulia de rit oriental, în graniţe etnice, cu structură diecezană şi mitropolie proprie la Blaj 
şi înfiinţând două noi episcopii (Lugoj şi Gherla), provincie ecleziastică ce cuprindea 
Banatul, Crişana, Maramureşul şi Transilvania istorică. În acest fel s-a ajuns la 
reconfirmarea teritoriului propriu al românilor (prin bula papală "Ecclesiam Christi ex 
omni lingua"- 23 noiembrie 1853), teritoriu scos apoi de sub jurisdicţia primatului 
Ungariei de la Esztergom şi trecut sub jurisdicţia directă a Romei, la Congregaţia De 

8 Ibidem, p. 16-17. 
9 R. Cândea, Concordate. Un capitol de istorie politică, Cernăuţi, 1921, p. 6. 
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Propaganda Fide10
. Limitele teritoriale, corespunzătoare intereselor ecleziastice pentru 

crearea acestei provincii în 1853 au fost apoi acceptate şi în plan politic, recunoscute ca 
graniţă de vest a României, prin tratatul de la Trianon ( 4 iunie 1920), şi reconfirmate 
prin Tratatul de pace de la Paris (10 februarie 1947), recunoscute şi garantate prin 
Organizaţia Naţiunilor Unite 11

• 

De cealaltă parte a Carpaţilor, se pregătea Unirea Moldovei cu Ţara Românească 
şi în cadrul schimbărilor pe care le antrena noua structură de stat, intra şi situaţia politică 
a credincioşilor catolici. Episcopul din Iaşi, Antonio De Stefano, scria la 1 O ianuarie 
1858 secretarului de stat din Vatican, cardinalul Barnabo: ,,În Divanul ad-hoc, diverşi 
deputaţi, dar mai călduros şi cu toată energia dl. Mihail Kogălniceanu, au expus cauza 
catolicilor; şi după lungile lor alocuţiuni, în încheiere dl. Costache Negri a arătat că, în 
mod special, catolicilor trebuie să li se acorde bucuria de a avea toate drepturile, în mod 
egal cu credincioşii care aparţin religiei dominante (ortodoxă) şi pentru că sunt în 
Moldova, ab antiquo, şi pentru că la fel cu ceilalţi locuitori ortodocşi din principat, la 
chemarea principelui, au luat întotdeauna armele pentru apărarea patriei comune12

". 

În condiţiile în care Principatele române se aflau în raporturi de vasalitate faţă de 
Poartă şi aceasta nu recunoştea unirea de la 24 ianuarie 1859, A.I.Cuza a iniţiat 

negocieri cu Sfăntul Scaun în vederea unui Concordat, dorind astfel să ajungă la o 
recunoaştere pe plan internaţional a statului român şi la dobândirea de către acesta a 
autorităţii de a negocia afaceri diplomatice. Totodată, Cuza intenţiona şi crearea unei 
ierarhii catolice proprii, aşa cum o cerea societatea modernă în domeniul libertăţilor 
religioase 13

. Tratativele au avut din start un traseu sinuos, desfăşurându-se prin 
Nunţiatura din Viena, şi s-au prelungit mult în timp. Un rol important în cadrul acestor 
negocieri l-a avut ministrul român la Viena, Ion Bălăceanu. 

În a doua jumătate a sec. XIX-iea, interesul Vaticanului pentru România a sporit: 
de la tatonări reciproce pentru o cunoaştere mai bună, la aprecierea tacită a aspiraţiilor 
naţionale ale românilor. O chestiune de principiu a constituit-o preocuparea de durată a 
Sfăntului Scaun faţă de România, după 1866, adică după aducerea lui Carol. E vorba de 
cazul ne-canonic al întregii dinastii catolice de Hohenzollern-Sigmaringen, care respecta 
prevederile constituţionale ale unui stat ortodox, în contradicţie cu îndatoririle faţă de 
Biserica catolică, fapt pe care Sfăntul Scaun l-a tratat cu multă prudenţă spre a nu se 
ajunge la tensiuni politice în dauna poporului român. Totodată, Vaticanul este preocupat 
şi de situaţia Transilvaniei, inclusă începând cu 1867 în cadrul Imperiului austro-ungar. 
Astfel, semnificativă este scrisoarea din 22 noiembrie 1886, adresată de Nunţiul 

apostolic din Viena, Serafino Vanutelli către cardinalul Simeoni, la Vatican: ,,În tot 
Imperiul austro-ungar sunt foarte cunoscute eforturile neîncetate ale maghiarilor din 
Ungaria pentru a obliga alte popoare din acel regat (croaţi, români, sârbi, slovaci, ruteni 
etc.) fie să se unească trup şi suflet cu ei, fie să suporte consecinţe grave la orice fel de 
rezistenţă. Calificativele cele mai dezonorante, acuzele cele mai dure sunt date celor 
care nu se supun de bună voie acestei opere de maghiarizare, cu atât mai puţin 

justificabilă cu cât maghiarii constituie abia a treia parte din toată populaţia Regatului 
Sfăntului Ştefan. Acelaşi lucru se pretinde episcopilor şi clerului, ca şi cum acestora 

10 I. Dumitriu-Snagov, România în documentele Vaticanului în "Magazin istoric", Bucureşti, 1992, an 
XXVI, nr. 4, p. 40. 
11 Ibidem, p. 30. 
12 Ibidem, art. cit. 
13 Ibidem, p. 42. 
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le-ar fi permis să se convertească în agenţi politici ai guvernului şi să se angajeze în 
teritoriul naţional într-o luptă deschisă cu propria lor turmă ( ... ). Trebuie să notez că 
acuzele făcute în Ungaria de către maghiari împotriva românilor nu sunt de loc acelea că 
ei ar tinde spre Rusia, ci de a aspira la unire cu regatul vecin al României 14

' '. Curtea din 
Viena nu vedea cu ochi buni măsurile luate de Roma, amestecul personal al papilor, 
pentru emanciparea Bisericii unite româneşti, aceasta fiind considerată ca promotoare a 
unei politici ostile faţă de Ungaria, reproşându-i că este interesată să dezlipească 

Transilvania de Imperiul habsburgic pentru a se uni cu România. La Roma erau 
cunoscute măsurile legislative luate de guvernul de la Budapesta, după 1867, de aceea 
Sfăntul Scaun nu a încetat niciodată ajutorul acordat Bisericii româneşti. 

Anul 1870 aduce o schimbare radicală în relaţiile statelor cu Vaticanul: două 
evenimente determină această schimbare. La 8 decembrie 1869 e convocat la Roma al 
XX-lea Conciliu ecumenic, numit Vatican I (1869-1870). Este primul caz, când la un 
conciliu statele nu au fost invitate şi nici n-au trimis reprezentanţi. Conciliul se ocupă 
numai de chestiuni dogmatice, aducând hotărâri ce nu rămân fără urmări în domeniul 
politic. S-a promulgat ca dogmă învăţătura despre primatul jurisdicţional al papei şi 

infailibilitatea papei. Noua teorie a monarhiei absolute sfida pe suveranii politici şi 

aceştia au reacţionat: a) statele au oprit promulgarea hotărârilor Concilului Vatican I; b) 
statele au desfiinţat Concordatele cu Vaticanul 15

. Din 1870 nu se mai încheie 
Concordate cu Vaticanul, statele căutând să rezolve problemele confesionale (relaţiile 
dintre stat şi Biserică, relaţiile dintre diferite culte) prin legi de stat, dând astfel expresie 
deplină suveranităţii statului. Al doilea eveniment din 1870 îl reprezintă desfiinţarea 
statului pontifical şi încetarea suveranităţii politice a papilor. În urma mişcării italienilor 
din 1870 statul papal este încorporat în Regatul Italiei. Situaţia papei în raport cu statul 
italian şi situaţia sa de drept internaţional, au fost reglementate prin Legea de garanţii 
(13 mai 1870)16

. 

Politica scaunului papal, după 1870 intră într-o fază de criză şi izolare. Acţiunile 
diplomaţiei papale trebuiau să fie îndreptate acum în două direcţii: 
a) să menţină situaţia Scaunului papal şi să recâştige situaţia pierdută - recunoaşterea 

suveranităţii; 

b) recunoaşterea unei suveranităţi reale prin soluţionarea „Chestunii romane". Până la 
primul război mondial, sub raport internaţional, se înregistrează mai mult protestele 
periodice ale papilor contra situaţiei "nedrepte" în care sunt ţinuţi. 

Statul papal a luat, de acord cu guvernul român, unele măsuri de ordin religios 
pentru organizarea comunităţii catolice din România. În raport cu principiul canonic, de 
promovare a ierarhiei indigene, Vaticanul, a creat mai întâi, în orientarea Congresului 
de la Berlin din 1878, o ierarhie ecleziastică proprie. Ea corespundea teritoriului statului 
român independent cu intuiţia dezvoltării ulterioare (atunci exista un Vicariat Apostolic 
al Valahiei administrat de Episcopul de Nicopolis ad lstrum din Bulgaria, cu sediul la 
Bucureşti, şi un Vicariat Apostolic al Moldovei, administrat de un Episcop in partibus, 
cu sediul la Iaşi). La 7 aprilie 1883, Papa Leon al Xiii-lea a ridicat Vicariatul Apostolic 
al Valahiei direct la rangul de reprezentare prin titlul de Arhiepiscopia de Bucureşti şi 
pe cel al Moldovei la titlul de Episcopia de Iaşi, la 27 iunie 1884. Ambele au fost 
subordonate jurisdicţional direct Sf'antului ·Scaun, prin Congregaţia De Propaganda 

14 Ibidem, p. 41. 
15 I. ~,Politica scaunului papal. Capitol introductiv la istoria concordatelor postbelice, Cluj, 1936, p. 4-6. 
16 lbidein, p. 7. 
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Fide17
. Tot în 1883, din ordinul primului arhiepiscop catolic venit la Bucureşti, 

monseniorul lgnazio Paoli, s-a construit în capitala României catedrala Sf. Iosif, după 
planurile arhitectului austriac Schmidt. 

Aşadar, de la această dată, Provincia de Făgăraş şi Alba Iulia, Arhiepiscopia de 
Bucureşti şi Episcopia de Iaşi dispuneau administrativ de un teritoriu ecleziastic unitar, 
de extindere naţională, un adevărat şi legitim Status Chatolicus Romaniae. Măsurile 
luate de Vatican au făcut ca Roma să devină centrul unic al întregii administraţii 

teritoriale şi ecleziastice româneşti, prin Congregaţia de Propaganda Fide, anticipând cu 
34 de ani crearea politică a statului naţional unitar proclamată la 1 decembrie 1918 prin 
hotărârea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. 

În continuare, ideile călăuzitoare ale diplomaţiei papale rămân: pacea, lupta 
contra spiritului distructiv, apărut în formă de socialism şi comunism; spirit de 
conciliere şi acomodare. Astfel, Papa Leon al Xiii-lea în enciclica sa "Immortale Dei" 
(1 noiembrie 1885) enunţă: "Dumnezeu a împărţit şi grija pentru neamul omenesc între 
două puteri, între puterea bisericii şi a statului·; una conduce grijile trebilor cereşti, alta a 
celor pământeşti( ... ). De aceea în raporturile dintre cele două puteri trebuie să aibă loc 
o anume ordine. Trebuie să se restaureze între ele o relaţiune, ce pe dreptul se aseamănă 
cu raportul dintre trup şi suflet. Fiecare îşi are sfera sa proprie de activitate. Raporturile 
dintre amândouă trebuie să fie raporturi de armonie, unire, ajutor reciproc, mai ales când 
conducătorii statelor şi episcopul Romei cad de acord în vreo chestie deosebită. 18„ 
Solicitudinea pe această linie s-a observat în promptitudinea şi grija cu care Roma a 
recunoscut Independenţa de stat a României chiar din 1877, apoi simpatia arătată 

Regatului României la proclamarea acestuia în 1881, ca să continue cu susţinerea 
dreptului statului naţional unitar la autodeterminare, după iniţiativa acelei „Românii 
catolice" din 1884, cât şi după Declaraţia de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918. 

O oarecare neîncredere faţă de Roma a stârnit atitudinea catolicilor din Ungaria. 
Deşi la începutul instaurării regimului dualist s-au făcut presiuni asupra Romei pentru a 
accepta crearea la Hajdudorogh, în Ungaria, a unei Episcopii maghiare de rit oriental, 
care să includă pe greco-catolicii ungarofoni proveniţi din ruteni şi români, Curia papală 
a înţeles că era vorba de o manevră politică prin care se încerca atragerea bisericii în 
acţiunea de maghiarizare iniţiată de guvernul de la Budapesta. În 1910 guvernul amintit 
şi-a reluat ofensiva şi a reuşit chiar să-l sensibilizeze pe Papa Pius al X-lea, care la 18 
iunie 1912, a dat Bula"Christi fideles graeci" în vederea creării noii dieceze prin 
dezmembrarea diecezelor române din Transilvania. Măsura a stârnit vii nemulţumiri în 
rândul românilor, care şi-au manifestat opoziţia faţă de guvernul budapestan, Curtea 
vieneză, Nunţiatura Apostolică şi Pius al X-lea. Într-o intervenţie a celui care va deveni 
mai târziu Monseniorul Vladimir Ghika (făcută în numele său, dar şi al guvernului de la 
Bucureşti) către Secretarul de stat din Vatican, se arăta că prin acea măsură "se serveşte 
o probă irefutabilă că biserica unită devine, cu ajutorul Romei, instrumentul cel mai 
perfid adaptat pentru deznaţionalizarea românilor19„. 

În evoluţia sa, Episcopia de Hajdudorogh (cu sediul mutat la Debreţin, apoi la 
Nyiregyhaza) a creat multe dificultăţi Sfăntului Scaun, care a sesizat jocul politic şi 
papa a luat măsura revizuirii Bulei (care, pentru acest motiv nu a ajuns niciodată la 
Episcopul Miklossy de Hajdudorogh, ci a rămas la Nunţiatura Apostolică din Viena). 

17 I. Dumitriu - Snagov, op. cit„ p.31. 
18 Alex Nicolescu, Papii şi opera lor, Lugoj, 1926, p. 47. 
19 I. Dumitriu - Snagov, art. cit„ p. 42. 
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Declanşarea războiului în 1914 a împiedicat transformarea în practică a planurilor de 
creare a noii episcopii, iar din 1919 aceasta a fost redusă la nivelul Ungariei . 

Războiul a constituit un examen dificil şi dureros pentru întreaga omenire. 
Parţial cotropită de armatele Puterilor Centrale, România părea să se prăbuşească total şi 
odată cu ea şi aspiraţiile naţionale ale românilor. În schimb, Germania şi Austro
Ungaria, cel puţin în primii ani, jubilau în rolul de campioane ale "apărării" religiei 
catolice. Intervenind pentru diminuarea suferinţelor războiului, Sfântul Scaun a fost 
solicitat de ambele tabere beligerante în apărarea intereselor fiecărui petent. Papa 
Benedict al XV-iea a iniţiat, în 1915 şi 1917, unele tratative de pace pentru oprirea 
ostilităţilor. Propunerea sa din 1 august 1917, în care invită guvernele să cadă de acord 
asupra bazelor unei păci juste şi durabile a fost însă interpretată, între alţii, şi de 
guvernul român, ca o încercare de menţinere a Austro-Ungariei, încât Bucureştiul a 
suspendat discuţiile privind stabilirea de raporturi diplomatice între România şi Sfântul 
Scaun20

• 

Alături de măsurile de drept canonic luate prin crearea structurilor teritoriale şi 
ierarhice, pentru administraţia ecleziastică, sunt de reamintit şi alte măsuri de drept 
internaţional public, sprijinind în plan diplomatic crearea României Mari. La 28 
septembrie 1918, V. Lucaciu şi I. Cantacuzino, preşedinţi ai Consiliului Naţional 
Român cu sediul la Paris, au numit pe Vl. Ghika "să reprezinte Consiliul pe lângă 
Sanctitatea Sa Benedict al XV-iea, el singur având calitatea să trateze şi să rezolve 
problemele relative la mişcarea iredentei române în raporturile sale cu Sfântul Scaun21 „. 
Mandatul a fost reconfirmat ulterior, după reorganizarea din 3 octombrie 1918, sub 
numele de Consiliul Naţional pentru unitatea română (preşedinte T. Ionescu), de V. 
Lucaciu, N. Titulescu şi I. Ursu (prezenţi la Roma în octombrie 1918), întărindu-i 
Cardinalului P. Gasparri, Secretar de Stat, că acelaşi Principe Ghika a fost însărcinat „să 
se ocupe de toate problemele relative la mişcarea naţională românească în raporturile 
sale cu Sfântul Scaun". La 11 decembrie 1918, Cardinalul Secretar de Stat ratifica 
scrisorile de acreditare prezentate de Principele VI. Ghika „în vederea iniţierii unei 
colaborări utile pentru binele religios al poporului român", menţionând: „asigur pe 
Excelenţa Voastră că Sfântului Scaun nu poate să nu-i facă plăcere să intre în relaţii cu 
un popor de origine latină ( ... )22

" 

De altfel, mersul războiului se schimbase. La 3 noiembrie 1918 se semnează 
armistiţiul Austro-Ungariei cu Antanta şi în 11 noiembrie cel al Germaniei cu Aliaţii. 
Care a fost în acele condiţii atitudinea Sfântului Scaun? Benedict al -XV-iea scria în 
primele zile ale lui noiembrie 1918 secretarului său de stat Gasparri: „Am dat 
instrucţiuni Nunţiului nostru din Viena, să intre în legături amicale cu diferitele 
naţionalităţi ale imperiului Austro-Ungariei, care de curând s-au constituit în state 
independente. Biserica, societate perfectă, având de scop unic, sfinţirea oamenilor în 
toate vremurile, locurife şi ţările, precum se adaptează diferitelor forme de guvernământ, 
acceptă tot astfel fără de nici o dificultate modificările legitime, teritoriale şi politice, 
care intervin în viaţa popoarelor23

". 

Aşa se explică crearea de Nunţiaturi noi, în ţările răsărite şi consolidate pe urma 
războiului, ca şi recunoaşterea guvernelor, independenţei, noilor state etc. Cercurile 
politice ale Vaticanului manifestă interes faţă de evenimentele petrecute în toamna lui 

20 M. Manea, Vatican. Scurtă istorie, în "Magazin istoric", Bucureşti, 1991, an XXV, m. 5, p. 89. 
21 I. Dumitriu - Snagov, op. cit., p. 32. 
22 Ibidem, p. 33. 
23 Alex. Niculescu, op. cit., p. 69. 
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1918 în România. Oficiosul Vaticanului, „L'Osservatore Romano" din 6 decembrie 
1918, consemna desfăşurarea Marii Adunări Naţionale a românilor din Transilvania şi 
reproducea textul Proclamaţiei, subliniind semnificaţia actului românilor ardeleni24

. 

Interesul Vaticanului nu era doar de natură informativă. Încheierea războiului şi felul în 
care popoarele din fosta monarhie austro-ungară au înţeles să-şi ia în mâini propria 
soartă, punea şi pentru reprezentanţii Sfăntului Scaun problema adoptării unei poziţii în 
conformitate cu noua situaţie politică. Vaticanul va recunoaşte România în graniţele 
statului naţional unitar, înainte de hotărârile Conferinţei de Pace. La 20 decembrie 1918, 
reprezentantul Consiliului Naţional Român de la Paris făcea cunoscut Secretarului de 
Stat al Vaticanului, următorul document: „Am onoarea să aduc la cunoştinţa Excelenţei 
Voastre că, după convocarea Conferinţei Naţionale din Transilvania, în faţa unei 
Adunări populare care a întrunit într-o şedinţă de neuitat, în orăşelul Alba-Iulia, peste o 
sută de mii de persoane, s-a votat unirea Transilvaniei şi a altor părţi româneşti supuse 
dominaţiei străine cu Regatul României, s-a constituit un guvern provizoriu până la 
definitiva lor integrarea în regatul amintit ( ... )25

" 

La 31 decembrie 1918, Secretarul de Stat al Vaticanului comunica 
reprezentantului român că „Sfăntul Scaun urmăreşte cu cel mai viu interes şi simpatie 
evenimentele pe care le desfăşoară nobila naţiune română". În atmosfera în care, la 18 
ianuarie 1919, se deschideau lucrările Conferinţei de Pace de la Paris, Vaticanul 
anticipase recunoaşterea înfăptuirii Statului naţional unitar, prin actul de la 11 
decembrie 1918. Ulterior relaţiile României cu Sfăntul Scaun şi-au urmat cursul normal 
şi Concordatul propus încă de A. C. Cuza a fost încheiat în 1927 (ratificat în 1929) 
înlăturând temerile care invocau incompatibilităţi de interese ale poporului român cu 
Vaticanul. 

III. Concordatul României cu Vaticanul - „necesitate naţională" sau 
„primejdie naţională"? 

După încheierea Primului Război Mondial, majoritatea statelor se aflau într-o 
situaţie foarte grea. În acest concurs de împrejurări, Vaticanul reia firul rupt la 1870, 
acela al încheierii de noi concordate cu diferite state. Activitatea pentru consolidarea 
Vaticanului se leagă de numele Papilor Benedict al XV-lea (1914 - 22 ianuarie 1922) şi 
Pius al Xi-lea (6 februarie 1922- 10 februarie 1939). Sufletul animator al acţiunilor a 
fost cardinalul secretar de stat, Petru Gasparri. 

Datorită activităţii diplomaţiei de la Vatican, autoritatea papei sporeşte. O 
dovadă în acest sens este creşterea numărului nunţiilor apostolici. Dacă în secolul al 
XVI-lea erau 13 nunţii sub Papa Grigore al Xiii-lea, în 1922 vor fi 20 de nunţiaturi şi 5 
intemunţiaturi. Statele îşi trimit agenţi diplomatici (ambasadori, miniştri plenipotenţiari, 
rezidenţi sau însărcinaţi de afaceri) la Vatican: înainte de Primul Război Mondial 14 
state erau reprezentate la Vatican; în 1922, 26 de state. Dintre statele ortodoxe sunt 
reprezentate: România, Iugoslavia şi Rusia (vechiul regim, nu cel sovietic}26

. Prin 
recunoaşterea nunţiilor papali şi trimiterea de reprezentanţi diplomatici se recunoştea 
dreptul de legaţiune activă şi pasivă a papei şi se punea mai presus de orice discuţie 
suveranitatea lui. Acesta era lucrul pe care diplomaţia papală 1-a urmărit după 1870. 

Autoritatea Scaunului papal mai este confirmată şi de către vizitele suveranilor: 
28 martie 1922 - regele şi regina Belgiei, însoţiţi de către Principele de Brabant; 9 mai 

24 I. Dumitriu - Snagov, Documente străine inedite despre 1 Decembrie 1918, în "Magazin istoric", 
Bucureşti, 1988, an XXII, nr. 12, p. 28-29. 
25 Ibidem, p. 31-32. 
26 I. Lazăr, op. cit., p. 19 
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1923 - perechea regală engleză şi noiembrie 1923-perechea regală spaniolă27 • În acest 
context este reluată ideea Concordatelor şi dusă la bun siarşit. „Codex iuris canonici" 
reprezintă codificarea dreptului canonic al bisericii romano-catolice şi va servi ca bază 
la toate tratativele pentru încheierea concordatelor între Vatican şi diferitele state. 
Codexul a fost început de papa Pius al X-lea în 1904 şi terminat după 13 ani, sufletul 
acestei opere fiind cardinalul Petru Gasparri28

. 

Invitaţia pentru încheierea de Concordate o face Papa Benedict al XV-lea în 
alocuţia consistorială din 21 noiembrie 1921. Papa accentua că, în urma războiului şi a 
revoluţiei, Concordatele vechi şi-au pierdut puterea în multe ţări: s-au înfiinţat state noi, 
altele au primit mari teritorii încât nu mai pot fi considerate statele vechi, iar altele au 
suferit prin revoluţie prefaceri mari, încât avem de-a face cu persoane juridice noi. 
Sfântul Scaun era gata însă să încheie convenţii cu statele, în conformitate cu noile 
împrejurări, dar nu primea nici o dispoziţie în contrazicere cu demnitatea şi libertatea 
Bisericii29

. 

Curând după acest apel, începe seria Concordatelor şi acordurilor încheiate de 
Scaunul papal: 30 mai 1922 - Concordatul cu Letonia; 29 martie 1924 - Concordatul cu 
Bavaria; 1 O februarie 1925 - Concordatul cu Polonia; 1 O mai 1927 - Concordatul cu 
România; 27 septembrie 1927 - Concordatul cu Lituania; 11 februarie 1929 -
Concordatul cu Italia. În afară de aceste Concordate mari, care conţin o reglementare 
detaliată a raporturilor dintre Biserică şi stat, s-au mai încheiat acorduri pentru reglarea 
unor puncte speciale. Astfel sunt: două acorduri cu Franţa ( 4 decembrie 1926), relativ la 
onorurile liturgice care se cuvin reprezentanţilor diplomatici ai Franţei în Orient; un 
Modus Vivendi cu Cehoslovacia (2 februarie 1928) pentru reglarea chestiunilor mai 
urgente; acordul cu Portugalia ( 15 aprilie 1928), care schimbă unele dispoziţii ale 
acordului din 1866; convenţia cu Prusia (14 iunie 1929)30

. Avem deci 7 Concordate şi 
câteva acorduri mai mici, încheiate în doar opt ani ( 1922-1929), o adevărată "inflaţie" 
de concordate şi acorduri între Scaunul apostolic şi diferite state. 

În ceea ce priveşte România, după 1918, raporturile dintre cadrele ecleziastice 
ale diverselor Biserici au fost timp de un deceniu destul de încordate. Biserica catolică 
română din Muntenia şi Moldova se afla sub protectorat austriac în baza legilor 
consulare din 1856. Protectoratul nu era agreat de guvernul român din cauza 
ingerinţelor politice în treburile interne ale ţării. În plus acţiunea a două societăţi 
budapestane („Sf. Ştefan" şi „Sf. Ladislau") s-a dovedit ca o adevărată conspiraţie în 
România. Războiul contra Puterilor Centrale s-a declanşat în 1916, într-o atmosferă de 
germanofobie crescândă. Alianţa României cu statele Antantei şi simpatiile puternice 
faţă de Franţa au făcut să se extindă antipatia asupra Bisericii catolice, mai ales în 
timpul ocupaţiei militare germane a Munteniei şi al ofensivei contra românilor din 
Moldova. În ochii oamenilor de rând, clerul catolic apărea ca susţinător direct al 
Austriei şi al Ungariei. Tensiunea politică a declanşat o reacţie faţă de clerul catolic din 
această parte a ţării, mai cu seamă că mare parte din preoţi erau de origine germană şi în 
fruntea lor se găsea un Arhiepiscop tot german, Raymond Netzhammer. Monseniorul 
Netzhammer a fost acuzat ca un activ colaborator al germanilor, mai ales pentru 
prietenia sa cu Mareşalul August von Mackensen (luteran), comandantul militar suprem 
al trupelor după ocupaţia Bucureştiului (1916-1918). Curentul liberal (adept al 

27 Ibidem, p. 21-22. 
28 Ibidem, p. 9. 
29 Ibidem, p. 23. 
30 Ibidem. 
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sloganului„, Ein Land, ein Konig, eine Religion") şi bucuria generală pentru unitatea 
naţională dădeau speranţa într-o reîntoarcere la ortodoxie a Bisericii unite româneşti cu 
Roma şi întărirea Bisericii ortodoxe dominante în ţară. 

Separate între ele, Bisericile (ortodoxă, catolică, reformată, evanghelică, 

unitariană) au parcurs căi paralele în viaţa socială, întărind propriile structuri, mărind 
patrimoniul cu construcţii noi, destinate să adăpostească şcoli şi institute de perfecţiune, 
cu o viaţă monastică activă şi cu formare de misiuni proprii. După Primul Război 
Mondial, Biserica ortodoxă română până atunci aflată în administraţii episcopale 
separate cu un regim de autonomie ierarhică şi cu o dependenţă faţă de stat cvasitotală, 
resimţea lipsa unei organizări unitare sub controlul Sfăntului Sinod din Bucureşti. După 
cucerirea în 1885 a autocefaliei faţă de Patriarhia Ecumenică de Constantinopol, s-a 
impus cu necesitate autonomia faţă de stat şi sinodalitate. În urma dezbaterilor începute 
la Sibiu în Congresul preoţimii din Transilvania între 6-8 martie 1919 şi reluate în 
cadrul organizat, la 23 februarie 1925 a fost promulgată „Legea pentru ridicarea 
Scaunului arhiepiscopal şi mitropolitan al Ungrovlahiei, ca Primat al României, la 
rangul de Scaun patriarhal". Dezbaterile privind reorganizarea Bisericii au fost încheiate 
la 5 mai 1925, prin promulgarea„ Statutului de organizare şi funcţionare a bisericii 
ortodoxe române", în baza articolului 22 din Constituţia din 1923, care, după ce stabilea 
că „Biserica creştin ortodoxă şi cea greco-catolică sunt Biserici româneşti", garanta 
celei dintâi caracterul de "Biserică dominantă" si "autonomă". La 1 noiembrie 1925 s-a 
făcut ceremonia investirii primului patriarh al bisericii ortodoxe române, Miron Cristea, 
în prezenţa reprezentanţilor statului şi delegaţiilor Bisericilor ortodoxe surori31

• 

La rândul său, biserica greco-catolică a trecut la reorganizare. Adunarea 
Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 în art. III, paragraful 2 a proclamat 
"egala îndreptăţire şi deplină libertate autonomiei confesionale pentru toate confesiunile 
de stat". Se respecta deci faptul că în Transilvania sunt mai multe confesiuni, 
acordându-le tuturor drepturi egale. Simţindu-se nevoia refacerii Constituţiei din 1866, 
guvernele României Mari au căutat să aşeze Biserica unită în locul meritat. Episcopii ei 
au fost primiţi, ca şi cei ortodocşi, ca senatori de drept. În proiectul de Constituţie din 
1923, prezentat de guvernul liberal, Biserica Unită ca şi cea ortodoxă, era recunoscută 
Biserică românească. Între cele două tendinţe (Biserica Ortodoxă Română -
"dominantă", Biserica Unită-egalitatea celor două biserici), guvernul a fost mijlocitor. 
După ce în articolul 5 se recunoaşte libertatea religioasă, în art. 22 se stabileşte: 

"Biserica creştin ortodoxă şi cea greco-catolică sunt biserici româneşti". Biserica 
ortodoxă era însă tot acolo recunoscută şi ca biserică "dominantă"; nu în înţelesul unei 
biserici de stat, ci al bisericii "majorităţii", cum s-a căutat să se interpreteze acest cuvânt 
de pe banca ministerială. Tot în acea Constituţie s-a păstrat obligaţia pentru Principele 
moştenitor de a fi educat în religia ortodoxă a răsăritului32 . 

Studenţii teologi care se duceau la studii de perfecţionare la Roma, până atunci 
oaspeţi ai Colegiului grec Sf. Atanasie, au obţinut un colegiu - Pio Romeno - fondat de 
Papa Pius al Xi-lea în 1925. La Cluj s-a transferat reşedinţa episcopală de la Gherla; la 
Oradea şi Blaj s-au ridicat noi construcţii de educaţie, iar în multe localităţi au apărut 
edificii noi33

. La 10 mai 1927 s-a încheiat concordatul cu Vaticanul, votat de Parlament 
în 1929 şi apoi ratificat de guvern. În 1928, Parlamentul a votat "Legea generală a 
Cultelor". 

31 I. Dumitriu - Snagov, op. cit., p. 43. 
32 Biserica Română unită. Două sute cincizeci de ani de istorie, Madrid, 1952, p. 181-182. 
33 I. Dumitriu - Snagov, op. cit. p. 43. 
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Trecerea Bisericii unite şi a altor ramurii ale Bisericii catolice sub autoritatea 
statului român a pus guvernul din Bucureşti şi lumea politică românească în faţa 

problemei relaţiilor cu Sfântul Scaun. Problema nu era nouă. Printre măsurile luate de 
Vatican după 1 Decembrie 1918 remarcăm restituirea parohiilor din Transilvania, ce 
fuseseră încredinţate Episcopiei greco-catolice maghiare de Hajdudorogh, prin Decretul 
nr. 17669 "Cunctis ubique pateat": la 1 O mai 1919 cele 46 de parohii din Episcopiile de 
Oradea şi Gherla, iar la 29 iunie cele 35 de parohii din Arhiepiscopia de Făgăraş şi Alba 
Iulia reveneau sub jurisdicţiile anterioare34

. Această revenire a parohiilor a cunoscut 
nenumărate convulsii, în special din partea capilor Bisericii minorităţii maghiare. După 
repetate intervenţii, în 1921, printr-o notă diplomatică, ministrul Ungariei pe lângă 
Sfântul Scaun, Iosif Somssich, a revendicat din nou parohiile româneşti din Transilvania 
sub jurisdicţia Hajdudoroghului, invocând "situaţia deplorabilă în care se află unele 
părţi ale Diecezei greco-catolice de Hajdudorogh în România". Intervenţia ministrului 
Somssich a determinat ultima analiză de fond în Curia romană. În Congregaţia specială 
pentru Afacerile Ecleziastice Extraordinare din mai 1924, Sfântul Scaun a reconfirmat 
formal măsurile luate în anii anteriori ( 1918 şi 1919). Congregaţia specială a 
cardinalilor nu a admis recursul introdus de Somssich în 1924 şi a ratificat definitiva 
reintegrare a parohiilor româneşti la episcopiile lor de origine35

. 

La mai puţin de un an de la semnarea Tratatului de la Paris prin care se 
recunoştea de către Marile Puteri alipirea Basarabiei la România, Vaticanul consfinţea 
în cadrul Bisericii catolice din România, noua stare de drept şi de fapt. Fără a aştepta 
semnarea Concordatului, printr-un act unilateral de voinţă, încorpora în Eparhia 
Moldovei parohiile romano-catolice din nordul şi centrul Basarabiei. Acest act se 
întemeia într-o oarecare măsură pe necesităţile practice de bună administrare a Bisericii 
catolice, dar izvora, din tradiţia politică a Vaticanului, de ostilitate faţă de Rusia 
Sovietică. Cu acordul Episcopului de Iaşi, I. Cisar, Congregaţia Consistorială a dat la 2 
august 1921 „Decret pentru dezmembrare şi uniune a Eparhiilor de Tiraspol şi Iaşi 36„. 
Luând ca punct de plecare integrarea în graniţele regatului României, şi hotărând 

ruperea acestor parohii din trupul Diecezei de Tiraspol, spre a le alipi şi uni la Dieceza 
de Iaşi, Vaticanul recunoaşte noul statut politic al Basarabiei şi din proprie iniţiativă 
pune de acord cu acest nou statut, organizarea administrativă şi canonică a parohiilor 
sale. 

Pentru a promova autoritatea Bisericii în societatea românească, Sfântul Scaun a 
intervenit prin măsuri de consolidare a suveranităţii şi independenţei de stat. 
Reorientarea forţelor diplomatice şi regruparea partenerilor politici pe arena 
internaţională au necesitat înlocuirea sau chiar înlăturarea unor protagonişti. În 1905, 
Sfântul Scaun a numit la Bucureşti, ca succesor al Monseniorului Xavier Homstein, pe 
Monseniorul Raymond Netzhammer37

, un foarte erudit benedictin de la Abaţia Sf. 
Maria din Ensiedeln. El a făcut parte din generaţia aristocratică de disciplină 

intelectuală germană, fiind un foarte bun diplomat şi receptiv la progresele tehnicii. 
Renumit prin cunoştinţele sale ştiinţifice, autor de studii, manuale şi sinteze istorice, R. 

34 Ibidem, p. 44. 
35 Ibidem, p. 36-39. 
36 Arhiva M.A.E., fond 71/1920-1944, Vatican. Relaţii cu România. 1932-1939, voi. 20, Referat întocmit 
de secţiunea orientală referitor la recunoaşterea de către Sfăntul Scaun a alipirii Basarabiei la România, 
20. XII. 1932, p. 40, apud Adela Maria Herban, Relaţiile României cu Vaticanul în deceniul 3. 
Tratativele pentru Concordat, în "Studia UBB. Historia", Cluj-Napoca, XXXVII, 1992, 1-2. 
37 I. Dumitriu - Snagov, Ianuarie 1917. Convorbiri cu Marha Bibescu: Raymond Netzhammer, în 
"Magazin istoric'', Bucureşti, 1988, an XXII, m.2, p. 58-59. 
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Netzhammer trăieşte două decenii în România, având acces prin rang, în cercurile 
politice ale vremii, iar prin erudiţia sa la cele mai avizate personalităţi culturale ale ţării. 
A fost prezent în anturajul direct al Casei Regale, mai ales sub Carol I, al cărui 

confident a fost până la moartea acestuia la 1 O octombrie 1914. Printre cei cu care a 
întreţinut legături apropiate, s-au numărat personalităţi de prim plan european, cu 
autoritate politică, înainte, în timpul şi după încheierea Primului Război Mondial. 
Reorientarea politicii Sfăntului Scaun spre ţările Antantei a avut ca efect schimbări 
cărora le-a căzut victimă Monseniorul Netzhammer, în urma unor relaţii cu armata 
germană, pe care el nu le-a ascuns dar au fost tendenţios interpretate de nunţiul F. 
Marmaggi (fără vreun reproş din partea guvernului de la Bucureşti ).Acestea au condus 
la înlocuirea lui la 15 iuliel924, cu Monseniorul Alexandru Cisar. 

În urma transferării lui Cisar de la Iaşi la Bucureşti şi prin numirea lui Mihai 
Robu la Iaşi - primul Episcop catolic de origine română - s-a marcat un punct de 
referinţă istorică, recunoscându-se formal catolicismul românesc. Numirea primului 
Arhiepiscop provenit din clerul local, Alex. Cisar, cetăţean român, devenit senator de 
drept din 1927, ca şi a lui Mihai Robu, a corespuns cu intenţiile Sfăntului Scaun şi cu 
solicitările statului român. Se forma astfel, o ierarhie catolică românească, integrarea ei 
politică şi socială corespunzând unei necesităţi istorice româneşti, dar şi intrării în 
normalitate a vieţii bisericeşti 38

. 

Din schimbările aduse de război îi revenea şi Bisericii obligaţia de actualizare a 
structurilor, orientându-se spre noile orizonturi ale democraţiei occidentale interesate în 
spaţiul românesc. Astfel, personajele care acţionează ostil intereselor României au fost 
retrase şi înlocuite cu altele, corespunzătoare noii situaţii create. În februarie 1923, 
Cardinalul Gasparri anunţa Nunţiatura Apostolică din Bucureşti de transferarea lui I. 
Glattfelder de la Timişoara în Ungaria, constituirea unei administraţii apostolice la 
Timişoara şi numirea unei persoane agreate de statul român, Augustin Pacha39

. La 1 
iunie 1920 se stabiliseră relaţiile diplomatice între Vatican şi România la nivel de 
legaţie. Ministrul plenipotenţiar al României, Dumitru Penescu, s-a prezentat la 20 iulie 
1920 la Vatican. Lal 7 octombrie acelaşi an a sosit la Bucureşti Monseniorul Francesco 
Marmaggi, nunţiul apostolic în România40

. În august 1923, în locul Nunţiului F. 
Marmaggi (trecut în Cehoslovacia şi ajuns ulterior Cardinal), faţă de care autorităţile 
statale manifestaseră multe reticenţe, a fost numit Angelo Doici, un diplomat mult mai 
sensibil41

• 

Problema unui Concordat între statul român şi cel papal a trecut prin mai multe faze şi 
a durat un număr considerabil de ani. Ridicată pentru prima dată în 1860, problema a 
putut fi rezolvată abia în 1927. În jurul acestei chestiuni a luat naştere o întreagă 
istoriografie. Istoriografia bisericii ortodoxe române şi-a păstrat în scris o relativă 

decenţă până la 1918, la Marea Unire. Au fost păreri deosebite, s-au manifestat opinii 
diverse în legătură cu anumite aspecte şi s-a ajuns la dispute "ideologice", dar lucrurile 
nu au evoluat prea mult. După 1918, au loc atacuri împotriva bisericii române unite, 
secolul al XX-lea fiind secolul istoriografiei ortodoxe. Istoricii ortodocşi, o generaţie 
excelent pregătită în şcolile de la Budapesta, Viena, Cernăuţi şi Berlin, au venit cu forţe 

38 I. Dumitriu - Snagov, op. cit., p. 46-48. 
39 Arhiva M.A.E., fond 7111920-1944, Vatican. Relaţii cu România. 1920-1931, vol 19 bis, act. Expediat 
de Cardinalul Gasparri Nunţiaturii Apostolice din Bucureşti, nr. 68399/16 februarie 1923, p. 7, apud 
A.M.Herban, art. cit. 
40 M. Manea, art. cit. 
41 I. Dumitriu - Snagov, op. cit., p. 45. 
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şi motive noi. Ei afirmau că acum, când s-au unit toţi românii într-o Românie Mare, 
trebuie să se unească şi Bisericile lor sub un singur cap: într-un stat naţional, o singură 
biserică naţională. Această pretenţie la monocolorism religios şi acţiunea în sens 
unionist nu au avut succes. De aceea, istoricii ortodocşi au trecut disputa pe plan istoric, 
mai agresivi fiind ortodocşii ardeleni (Ştefan Meteş, Silviu Dragomir, Ioan Lupaş, 
Onisifor Ghibu), interesant fiind că Nicolae Iorga s-a păstrat relativ neutru. De cealaltă 
parte, Biserica română unită nu a mai fost în stare pentru o jumătate de secol să dea 
replici. Ea şi-a pierdut istoricii de primă mână, care au trecut în învăţământ, politică, 
administraţie. O perioadă destul de lungă nu s-a replicat nimic. Căci replicile de tipul 
celor scrise de Iuliu Maior ("Legea strămoşească", Blaj, 1928) sau N. V. Pantea ("Legea 
strămoşească văzută şi descrisă de istoricii români cei mai de seamă şi de profesori de la 
Facultăţile de Teologie ortodoxă", Bucureşti, 1934) nu au avut valoare ştiinţifică 

intrinsecă. Este adevărat însă, că la Blaj şi Oradea s-a lucrat mult pentru adunarea de 
documente şi elaborarea unor istorii ale Bisericii române unite, acolo formându-se 
câţiva istorici de valoare (Zenovie Pâclişanu, Octavian Bârlea etc.). 

Agitaţiile în jurul Concordatului au caracterizat viaţa noastră politică şi 

neliniştea din Biserica ortodoxă. Timp de mai mulţi ani toate guvernele au declarat, că 
acest contract e o "necesitate naţională", fără a se fi putut ajunge în acest răstimp mai 
departe de delegaţii şi pertractări. În acelaşi timp un grup de ortodocşi afirma că, 
Concordatul e cea mai mare „primejdie naţională", în ciuda declaraţiilor 

guvernamentale şi ale patriarhului. Nu este de neglijat nici tensiunea care s-a mentinut 
între regalitate şi biserică. Încă din 191 7, Ferdinand a făcut primii paşi pentru 'a se 
reconcilia cu biserica. În 1921 el se angaja să realizeze condiţiile prescrise şi astfel 
reconcilierea a ajuns la manifestare publică la 22 mai în catedrala Sf. Iosif din 
Bucureşti42 . Dar o ocazie politică deosebită a făcut să se accentueze acuzele de 
duplicitate a Bisericii greco-catolice române: această ocazie a fost încoronarea regelui 
Ferdinand în Catedrala Reîntregirii din Alba-Iulia, celebrată prin ceremonii solemne la 
15 octombrie 1922. Nunţiul F. Marmaggi a interzis episcopilor catolici (latini şi 

orientali) să asiste la festivitatea religioasă (ei au celebrat anterior o liturghie în 
catedrala catolică) şi au refuzat invitaţiile regelui de a intra în catedrala ortodoxă43 . 
Pentru tradiţia românească, refuzul echivala cu un act de ostilitate faţă de stat, şi s-a 
amintit ca reproş multe decenii, încât toată Biserica catolică a fost considerată străină de 
popor. 

Aşa după cum aminteam anterior, problema Concordatului nu era nouă. Mihail 
Kogălniceanu în 1860 a dorit să încheie un Concordat care să pună Biserica catolică pe 
aceeaşi treaptă în faţa statului cu Biserica ortodoxă. În 1882-1884 ideea e reluată de Ion 
C. Brătianu, dar n-a fost realizată din cauza "intrigilor Austro - Ungariei44„. Ceea ce 
înainte fusese un pium desiderium, spre sfârşitul Primului Război Mondial a devenit un 
capital important al politicii româneşti. Guvernul de la Iaşi, Brătianu -Take Ionescu a 
luat în discuţie problema în 191745

• În august 1918, I.G. Ducal-a însărcinat pe Părintele 
Bălan (Ioan, mai târziu episcop) să-i redacteze un proiect d~ Concordat. I-a spus că 
foarte curând germanii vor fi învinşi, Austro-Ungaria împărţită, astfel că România 
mărită va trebui să încheie un Concordat. De necesitatea unui Concordat a fost conştient 
însuşi Ionel Brătianu, care în 1919, la Paris, a deschis discuţii cu Monseniorul Ceretti, 

42 "Unirea", Blaj, 1927, an XXXVII, m. 31. p. 1-2. 
43 I. Dumitriu - Snagov, op. cit., p. 41. 
44 Biserica Română Unită ... , p. 183. 
45 1. M. Georgescu, Momente din viaţa Bisericii unite în ultimii 10 ani. 1918-1928, Bucureşti, 1929, p. 23. 
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reprezentantul Sfăntului Părinte la Conferinţa de Pace. Persoana care purta în numele lui 
Ionel Brătianu discuţii cu cercurile catolice era canonicul Ioan Coltor de la Blaj. Acesta 
fusese autorizat să dea asigurări că îndată după semnarea păcii, guvernul român va 
încheia Concordatul. Avusese din partea lui Brătianu chiar şi permisiunea să spună că, 
în anumite condiţii, ar fi gata să facă şi Unirea religioasă. Însă totul s-a oprit la acest 
punct, pentru că Ionel Brătianu s-a retras de la guvern înainte de semnarea tratatelor de 
pace. Alexandru Vaida-Voevod îmbrăţişând şi el ideea încheierii Concordatului, a trimis 
în 1920 la Roma pe Părintele V. Lucaciu, ca să ia contact cu cercurile de la Vatican. La 
Bucureşti, pentru realizarea unui acord, căuta să-şi dea contribuţia Episcopul de Oradea, 
Demetriu Radu. Ducerea tratativelor cerea însă un schimb de reprezentanţi diplomatici. 
De aceea Duiliu Zamfirescu, ministrul de Externe, a cerut Vaticanului să agreeze 
numirea lui D. Penescu ca ministru plenipotenţiar pe lângă Sf'antul Scaun. Succesorul 
lui D. Zamfirescu, Take Ionescu (guvernul Averescu) a căutat să accelereze încheierea 
Concordatului, insistând în acelaşi timp la Roma pentru grabnica trimitere a unui Nunţiu 
apostolic. În urma acestei intervenţii, legăturile oficiale ale României, cu Sfăntul Scaun 
au şi fost reluate în 29 iulie 1920, zi în care Benedict al XV-iea a primit în audienţă pe 
O. Penescu. Roma, la rândul ei, a trimis în România pe nunţiul F. Marmaggi, care a 
sosit la Bucureşti în 17 octombrie 192046

. 

Proiectul de Concordat prezentat Secretarului de Stat de Părintele V. Lucaciu, a 
fost tratat la Roma cu discreţie. Monseniorul Benedetti, care a studiat problema, a făcut 
la proiect unele remanieri. Părerea Episcopilor uniţi, referitoare la proiectul Părintelui 
Lucaciu şi la notele Monseniorul Benedetti, a fost prezentată Nunţiului Apostolic 
Marmaggi la 7 decembrie 1920 de Episcopul D. Radu. Ea exprima dorinţele uniţilor şi 
ale catolicilor latini din România, exprimate în congrese biserir,eşti şi în conferinte 
episcopeşti. În urma notelor Monseniorului Benedetti şi a memoriului Episcopilor uniti, 
urma ca guvernul român să redacteze al doilea proiect de Concordat47

. Proiectul, aşa 
cum era în discuţie, a ajuns să fie dat publicităţii din „indiscreţie". În urma acestui fapt, 
s-a pornit o campanie de presă şi o avalanşă de proteste contra Concordatului. Pentru a 
stârni proteste contra Concordatului şi indirect împotriva guvernului, au fost împărţite 
manifeste la Universitatea din Bucureşti, pe străzile din oraş şi prin poştă; s-a făcut o 
consfătuire a clerului din Bucureşti; s-au trimis memorii guvernului şi corpurilor 
legiuitoare din partea Facultăţii de Teologie din Cernăuţi, a studenţilor în teologie din 
Bucureşti şi a societăţii clerului "Ajutorul"; de r,e amvon din Bucureşti s-au găsit preoţi 
să spună: "Roma vrea să reboteze pe ortodocşi4 ". 

Lupta a trecut apoi în Transilvania, unde "Telegraful român " a dat amploare 
problemei, iar Congresul clerului ţinut la Sibiu cu aprobarea Mitropolitului Bălan a 
decretat înteţirea luptei. Sinodul din Arad a cerut ca problema Concordatului să fie 
amânată până după legiferarea noii Constituţii, iar Sinodul din Caransebeş a proclamat 
dezastruos proiectul de Concordat. Au fost şi personalităţi ortodoxe care s-au pronunţat 
în acel timp (1920-1921) în favoarea Concordatului: O. Goga, N. Iorga, Take Ionescu, 
S. Dragomir. În faţa ofensivei, uniţii au rămas uimiţi. Pentru a stopa atacurile contra 
Concordatului au scris I. Agârbiceanu, dr. Iacob Radu, dr. Alexandru Rusu49

. 

Atmosfera devenise prea agitată pentru a continua imediat tratativele. În vara lui 
1921 s-a alcătuit un nou proiect de Concordat. Însă guvernul gen. Averescu pleca de la 

46 Biserica Română Unită ... , p. 183-184. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem, p. 232. 
49 Ibidem, p. 233. 
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cârma ţării, lăsând problema spre rezolvare guvernului condus de Ion I. C. Brătianu. 
Liberalii preferau însă să voteze mai întâi noua Constituţie (martie 1923), şi pe urmă să 
reia tratativele pentru Concordat. Tratativele au provocat vii agitaţii în opinia publică 
românească. În viziunea Mitropolitului primat al Mitropoliei Ungro-Vlahiei "( ... ) lumea 
românească se agită pe tema unei pretensiuni exagerate ale Sfăntului Părinte de la Roma 
( ... )

50
" arătând că "( ... ) sunt în proiectul de Concordat unele momente cari vor trebui 

admise, fiind lucruri îndreptăţite pentru fiecare cult. Sunt unele momente, care sub nici 
un preţ, nu se pot admite ( ... )51

". Pe aceeaşi linie semnalăm protestele Comitetului 
Central executiv al Asociaţiunei clerului român din Bucovina şi Cernăuţi52 , Societăţii 
naţionale ortodoxe a femeilor române - filiala Arad53

, Sinodului protoprezbiterial al 
tractului Dobra54

, Tractului protoprezbiterial Buziaş55 . Proteste virulente vin şi din 
partea ungurilor, în lucrarea apărută la Budapesta în 1922, "Le Concordat des 
Roumains", ei atacând proiectul de Concordat propus de guvernul României56

. 

Negocierile se reiau în 1924, prin trimiterea la Roma a lui D. C Banu şi Z. 
Pâclişanu. Dar Nunţiul A. Doici remite guvernului un nou proiect, diferit de cel din 
1921. Se reînvie caracterul apostolic roman al Bisericii catolice şi se înglobau, în aceiaşi 
unitate, catolicii de rit roman cu cei uniţi, contrar prevederilor din Constituţia României. 
Se menţineau patru Eparhii romano-catolice în Transilvania, se creau două greco
catolice, precum şi două vicariate (greco-rutean în Bucovina şi armean). Şcolile 

romano-catolice, fondul de studii şi cel religios, administrate până atunci de stat, urmau 
a fi predate Bisericii catolice57

. Statul român a venit la rândul său cu propriile 
modificări, manifestându-şi nemulţumirea faţă de propunerile Vaticanului. La începutul 
lunii august 1924, negocierile au fost din nou suspendate. La 18 octombrie 1924 are loc 
Conferinţa ţinută de primul-ministru I. G. Duca, în prezenţa doctorului C. Angelescu şi 
D Penescu, finalizată printr-un memorandum ce conţinea normele pe care trebuiau să le 
aibă la bază reprezentanţii guvernului României în negocierile cu Vaticanul pentru 
~ h . c d l ·SS mc e1erea oncor atu m . 

În luna martie 1925, discuţiile s-au referit numai la problema ordinelor şi 
congregaţiilor, precum şi la cele legate de patrimoniul sacru şi religios. În aprilie, 
reprezentantul Vaticanului a venit cu propunerea de a rezolva problema bunurilor 
Bisericii catolice din România pe aceleaşi baze care fuseseră stabilite în Concordatul 
încheiat cu Polonia, propunere respinsă de reprezentantul României. La sfărşitul lunii 
aprilie Nunţiatura Apostolică din Bucureşti trimite Vaticanului proiectul Legii cultelor 
din România, fapt pentru care Cardinalul Secretar de Stat aprecia că guvernul român are 
intenţia "de a legifera unilateral în această materie, pe când sunt în curs negocierile 
pentru încheierea Concordatului destinat tocmai a regula situaţiunea Bisericii catolice de 

50 Arhiva M.A.E., fond 71/1920-1944, Vatican. Relaţii cu România, 10 Convenţie R2, vol. 1, Act emis de 
Mitropolitul Ungro-Valahiei adresat M.A.S. lui Take Ionescu, m. 01787/21 ianuarie 1921, p. 99-101, 
apud A. M. Herban, art. cit. 
51 Ibidem. 
52 Ibidem, Protestul Comitetului Central Executiv al Asociaţiei Clerului român din Bucovina şi Cernăuţi 
adresat M.A.S., m. 09381/17 martie 1921, p. 120. 
53 Ibidem, Protestul Societăţii Ortodoxe Naţionale a femeilor române - filiala Arad, 9 martie 1921, p. 121. 
54 Ibidem, Protestul Sinodului Protopresbiterial al tractului Dobra, 17 martie 1921, p. 129. 
55 Ibidem, Protestul Sinodului Protopresbiterial al tractului Buziaş, 12 aprilie 1921, p. 152. 
56 Ibidem, Telegramă a Legaţiei Române la Vatican, m. 54 717 decembrie 1922, adresată M.A.S., p. 294. 
57 O. Ghibu, Nulitatea Concordatului dintre România şi Sfântul Scaun, Cluj, 1935, p. XII. 
58 Arhiva M.A.E., fond 7111920-1944, Vatican. Relaţii cu România, 10 Convenţie R2, vol. 1, 
Memorandum, 18 octombrie 1924, p. 388-393, apud A. M. Herban, art. cit. 
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la noi ( ... )". Temerile Vaticanului sunt neîntemeiate şi tratativele vor fi reluate în 
decembrie 1925, încheindu-se în 15 ianuarie 1926 "( ... ) prin fixarea unui text socotit de 
Vatican ca definitiv( ... )59

". 

Cu toate acestea, nici guvernul liberal n-a semnat Concordatul, lăsându-l 

moştenire cabinetului gen. Averescu, avându-l ca ministru la departamentul Cultelor pe 
Vasile Goldiş. Un pas important spre finalizarea şi semnarea Concordatului l-a 
constituit vizita efectuată de gen. Averescu în septembrie 1926 la Vatican. Primit cu 
onoruri de Papa Pius al Xi-lea şi de Cardinal, gen. Averescu a fost întâmpinat cu 
articole elogioase de ziarele italiene „Corriere d'ltalia" şi "La Tribuna60

". Dacă opinia 
publică italiană catolică era încântată de apropierea semnării Concordatului, nu acelaşi 
lucru se poate spune despre cea românească. Gazeta guvernului „Îndreptarea" ( 16 
aprilie 1927) nu lăsa loc de discuţii: "Concordatul va fi semnat, nu sub presiunea 
evenimentelor, pentru că tratativele au început acum şase ani, sub guvernul prezidat de 
gen. Averescu( ... ), şi nu trebuie să lăsăm impresia orientalismului în raporturile noastre 
cu occidentul". Fostul ministru Alex. Lapedatu (P.N.L.) se pronunţa contra semnării, pe 
motiv că legea Cultelor trebuie să premeargă Concordatul61

• 

Amintim şi protestele înaintate Ministerului Afacerilor Străine de preoţimea 
ortodoxă a tractului Miercurea Sibiului (28 aprilie 1927), preoţimea şi credincioşii 

ortodocşi de pe valea Crişului Alb (Jud. Arad). O astfel de moţiune are şi clerul ortodox 
din Bucureşti, care considera Concordatul "cea mai mare primejdie naţională pentru 
neamul nostru". Se afirmă că prin el se rupe "oficial din neamul nostru pe fraţii noştri 
români-uniţi,( ... ) Papa urmărind catolicizarea noastră,( ... ) şi se va amesteca în politica 
ţării noastre62

". Acestor acuzaţii le răspunde ministrul V. Goldiş (30 aprilie 1927), care 
dorea „să se spulbere atmosfera creată contra Concordatului prin necunoştinţă de cauză 
şi prin demagogie ieftină". Goldiş preciza că partidele politice şi însuşi Patriarhul ţării 
sunt favorabili Concordatului şi "este o ruşine a se vorbi de o primejdie a ortodoxiei 
prin frânturile de culte eterodoxe existente aici alături de dânşii63". 

Controversatul act se va semna la Vatican în 10 mai 1927. V. Goldiş a plecat la 
Roma, unde a fost întâmpinat de miniştrii A. Lahovary, D. Penescu şi cardinalul 
Gasparri. La 25 aprilie, ministrul Lahovary a oferit un dineu la Legaţie, la care au 
participat marchizul Durazzo, Arhiepiscopul Cisar, V. Goldiş, D. Penescu şi membrii 
legaţiei României64

. În cursul discuţiilor s-a stabilit textul definitiv al Concordatului, 
prezentat şi Papei în cadrul audienţei private din 13 mai, pe care acesta le-a acordat-o 
miniştrilor Goldiş şi Penescu65

• Telegrama expediată de ministrul român la Vatican, I. 
Mitilineu, Ministerului Afacerilor Străine, din 14 mai 1927, marca acest moment, 
precum şi promisiunea Vaticanului de a nu da publicităţii acest act înaintea sosirii lui 
Goldiş la Bucureşti. La 26 mai, gen. Averescu solicita Vaticanului amânarea publicării 
semnării Concordatului pentru toamna acelui an, cu menţiunea că „orice agitaţiune 
împotriva acestui pact ar deveni imposibilă, dacă înainte de a se anunţa chiar semnarea 

59 Ibidem, voi. 2, Telegrama 19/15 iunie 1926 a Legaţiei Române de la Vatican către M.A.S., p. 114. 
60 Arhiva M.A.E., fond 71/1920-1944, Vatican. Relaţii cu România. 1920-1931, voi. 19 bis, Telegrama 
126/21 septembrie 1921 a Legaţiei Române de la Vatican, semnată Mitilineu, adresată M.A.S., p. 114. 
61 "Unirea", Blaj, 1927, an XXXVII, nr. 16, p. 2. 
62 Ibidem, 1927, nr. 18, p. 2. 
63 Ibidem, p. 3. 
64 "Îndreptarea'', Bucureşti, 1927, an IX, nr. 94, p. 4. 
65 "Universul'', Bucureşti, 1927, an XLV, nr. 108, p. 11. 
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lui, ar trece Legea asupra cultelor", asigurând Vaticanul că textul acestei legi „( ... ) va fi 
în perfectă armonie cu acel al Concordatului66

". 

Dar la scurt timp, guvernul gen. Averescu a fost înlocuit pentru scurtă vreme cu 
cel al lui Barbu Ştirbei şi respectiv Ion I. C. Brătianu. Iar campania anticoncordat a 
continuat. Mitropolitul Ardealului Nicolae Bălan considera acest act o „trădare 

naţională" şi arăta că „nu este bine să se abuzeze îndelun~ de răbdarea unui popor 
întreg", subliniind că V. Goldiş a căzut în dizgraţia Sibiului 7

• „Revista teologică" din 
Sibiu afirmă că, Concordatul ar fi „o monstruozitate" şi declară că nu-i trebuie nici un 
fel de Concordat: „Nici bun, nici rău! Fiindcă şi cel bun e rău pentru Biserica ortodoxă 
şi, deci, pentru statul nostru !". Oficialitatea adunării eparhiale a Clujului, Preasfinţitul 
Ivan, protestează mai moderat, şi dacă nu este principial contra ideii Concordatului, cere 
în schimb ca el să nu fie semnat în nici un caz înainte de a se vota legea cultelor68

. 

Congresul catolic din Şumuleu, la care au participat în 15 septembrie 1927, credincioşii 
aparţinând Eparhiilor latino-catolice de Ardeal, Oradea, Satu Mare şi Timişoara, 

redactează în final o moţiune în care „se roagă de Sfântul Scaun ca vechile eparhii să 
rămână neschimbate ( ... ) 69

". 

Protestele se înteţesc odată cu apariţia cărţii „Concordatul cu Papa" a avocatului 
T. Popescu70

, care influenţează negativ majoritatea eparhiilor. Astfel, Consiliul eparhial 
din Constanţa, în frunte cu Preasfinţitul Gherontie, adresează o moţiune de protest 
guvernului, în care se spune: „Papa se va amesteca în treburile interne ale ţării, formând 
un partid politic, ( ... ) bugetul ţării va suferi o grevare, iar fondurile vor trece graniţa, 
luând drumul spre Vatican. În sfârşit, suntem împotriva Concordatului pentru că este 
inutil, anticonstituţional, antinaţional, antieconomic şi periculos pentru liniştea ţării71 

". 

În această atmosferă, guvernul Ionel Brătianu nu s-a grăbit să ratifice 
Concordatul, solicitând Vaticanului „declaraţii interpretative" cu privire la câteva 
articole, care treceau în ochii opiniei publice drept controversate. În vederea obţinerii 
acestor „declaraţii interpretative" semnalăm prezenţa, la sfârşitul lunii ianuarie 1928, a 
ministrului de externe Nicolae Titulescu la Vatican. Prin nota din 20 iulie 1928, semnată 
de N. Titulescu, trimisă Nunţiului Apostolic Doici, guvernul României se obliga a 
ratifica Concordatul semnat la 1 O mai 1927, dar având în vedere puternica opoziţie din 
ţară faţă de acest tratat, cerea Nunţiaturii precizări în ce priveşte personalitatea juridică 
definită de articolul IX din Concordat, şi dacă de această personalitate vor beneficia 
numai organizaţiile enumerate sau şi celelalte „canonic constituite'', precum şi precizări 
în problema şcolilor, ordinelor şi congregaţiilor religioase prevăzute la acelaşi articol. 
Aceste „declaraţii interpretative" odată obţinute, N. Titulescu, în numele guvernului 
României, se obliga să depună textul Concordatului spre ratificare, parlamentului72

. În 
octombrie 1928 N. Titulescu se găsea din nou la Vatican. Scrisoarea pe care o primeşte 
repr0duce exact termenii articolului IX, şi lasă întreaga controversă privitoare la 

66 Arhiva M.A.E., fond 7111920-1944, Vatican. Relaţii cu România 1920-1931, vol. 19 bis, Telegramă 
cifrată m. 29758/26 mai 1927 semnată general Averescu către Legaţia României de la Vatican, p. 75, 
apud A. M. Herban, art. cit. 
6 "Unirea", Blaj, 1927, an XXXVII, m. 19, p. 2. 
68 Ibidem, 1927, m. 22, p. 3. 
69 Ibidem, 1927, m. 40, p. 2-3. 
70 Ibidem, 1927, m. 45, p. 1-3. 
71 Ibidem, 1927, m. 52, p. 2. 
72 Arhiva M.A.E., fond 7111920-1944, Vatican. Relaţii cu România 1920-1931, vol. 19 bis, copie d pe 
nota M.A.S. semnată N.Titulescu m. 48524/20 iulie 1928 adresată Nunţiaturii lui Doici, p. 90, apud 
A.M.Herban, art. cit. 
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numărul, caracterul sau natura organizaţiilor canonic şi legal conshtmte. Răspunsul 
Nunţiaturii precizează că Biserica catolică din România nu va putea exercita 
personalitatea sa juridică privind posesiunea bunurilor în afară de organizaţiile 

enumerate în articolul IX, ceea ce cuprind implicit în afară de instituţiile expres 
enumerate şi celelalte organizaţii „canonic şi legal constituite". În această situaţie, 
scrisorile aflate la sfărşitul Concordatului nu aduc elemente noi în interpretarea 
articolului IX 73

• 

La începutul anului 1929, la Roma, se petrecea un fapt de o deosebită importanţă 
pentru lumea catolică, dar nu numai, concilierea dintre statul italian şi cel papal. Din 
1870, relaţiile dintre stat şi Biserica catolică se caracterizau prin tensiunea Chestiunii 
Romane, prin confruntarea Romei Apostolice cu Roma Italică. La 11 februarie 1929 în 
Palatul Lateran a fost semnat Tratatul de la Lateran între B. Mussolini, din partea 
guvernului italian şi Cardinalul P. Gasparri, din partea Vaticanului. Această conciliere 
are la bază: un tratat, un concordat şi o convenţie financiară. Tratatul a fost considerat 
un succes al diplomaţiei Vaticanului şi a dus la reluarea legăturilor diplomatice: în 24 
iunie 1929, Scaunul apostolic înfiinţează o Nunţiatură la curtea regelui Italiei, iar în 5 
decembrie 1929 este primită familia regală la Vatican74

. Vaticanul, în condiţii specifice, 
renăştea istoric ca autoritate spirituală „catolică" deci universală şi avea nevoie, ca stat, 
de consolidarea lui în dreptul internaţional, dincolo de teritoriul propriu al credincioşilor 
săi. Totodată, anul 1929 reprezintă şi momentul în care are loc ratificarea Concordatului 
Sfăntului Scaun încheiat cu România, de către Parlamentul ţării noastre. 

Concordatul încheiat de România cu Sfăntul Scaun la 1 O mai 1927 mai trebuia 
să obţină şi avizul favorabil din partea Parlamentului român. Votul Senatului şi 

Adunării Deputaţilor va consfinţi la 29 mai 1929, după dezbateri furtunoase, intrarea în 
vigoare a acestui tratat internaţional. Ratificarea s-a produs în timpul guvernării Iuliu 
Maniu şi a coincis cu perioada când România era condusă de Regenţă. 

Imediat după semnarea Tratatului de la Lateran, oficiosul francez al guvernului 
„La Nation Roumaine" nota: „Guvernul român, care a apreciat totdeauna forţa morală 
pe care o reprezintă în lume Sfăntul Scaun şi influenţa ce o exercită în domeniul 
internaţional, are intenţia precisă de a ratifica cât de curând Concordatul elaborat şi 

încheiat de predecesorii săi75". În această direcţie au loc întrevederi între 
G. G. Mironescu, ministrul de Externe şi A. Dalei, Nunţiul papal, în cadrul cărora s-au 
rezolvat toate chestiile prealabile privind concordatul şi s-a hotărât că va fi votat în 
cadrul actualei sesiuni parlamentare76

. 

La 24 mai 1929 proiectul de Lege pentru ratificarea Concordatului a fost înaintat 
spre ratificarea Senatului. Depunându-l, G. G. Mironescu în Expunerea de motive a 
arătat că, după înfăptuirea unităţii naţionale toate guvernele au urmărit cu cel mai mare 
interes problema cultelor din România, căutând să găsească soluţii practice şi juste 
pentru realizarea unui echilibru între confesiuni. Pe această linie - a arătat el - se înscrie 
şi Legea cultelor, publicată în Monitorul Oficial nr. 8 din 22 august 1928, care prevedea 
la art. VII, că, „( ... ) în ce priveşte cultul catolic în mod excepţional relaţiile dintre stat şi 
această confesiune se vor stabili printr-un acord special, care va fi supus Corpurilor 
legiuitoare spre aprobare", subliniind că acest acord a fost încheiat între statul român şi 
Vatican la 1 O mai 1927, dar că pe traseu "în dorinţa de a îmbunătăţi, în limitele posibile, 

73 V. Pop, Acordul de la Roma, Cluj, 1934, p. 19-20. 
74 I. Lazăr, op. cit., p. 25-26. 
75 "Unirea", Blaj, 1929, an XXXIX, nr. 9, p. 2. 
76 Ibidem, nr. 18, p. 3. 
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acest acord, s-au făcut unele precizări, interpretări, prin schimbul de scrisori din iulie şi 
octombrie 1928" care sunt anexate Concordatului, cu convingerea "că acest tratat va 
favoriza buna înţelegere între credincioşii tuturor confesiunilor din statul nostru" 
păstrând în acelaşi timp „neştirbită suveranitatea naţională77". 

În Senat, discuţiile generale asupra proiectului de lege pentru ratificarea 
Concordatului au durat între 23-25 mai 1929. Dezbaterile au fost conduse, în calitate de 
preşedinte al Senatului, de către profesorul Traian Bratu. Au luat cuvântul la dezbateri 
Mitropolitul ortodox al Ardealului Nicolae Bălan, generalul Alexandru Averescu, 
senatorul Elemer Gyarfas (Partidul Maghiar), Gaspar Muth (Partidul German), Vladimir 
Zaloziecki (Partidul Naţional Ucrainian), Al. Th. Cisar (arhiepiscop romano-catolic), 
Iuliu Hossu (Episcopul greco-catolic român al Gherlei), Alex. Lapedatu (Partidul 
Naţional Liberal), Aurel Vlad (ministrul Cultelor şi Artelor, în numele guvernului). Toţi 
cei care au luat cuvântul au făcut declaraţii în numele instituţiilor religioase şi a 
partidelor politice pe care le reprezentau sau în numele Guvernului (cazul lui A.Vlad 
).S-au pronunţat pentru ratificarea Concordatului Alex Averescu, G. Muth, Al. Th. 
Cisar, Iuliu Hossu, Alex. Lapedatu şi A. Vlad. Au făcut declaraţii împotrivă: M. Bălan, 
E. Gyarfas şi V. Zaloziecki78

. 

Cel care a deschis seria discuţiilor generale a fost Mitropolitul Nicolae Bălan, a 
cărui declaraţie era citită „în numele Bisericii ortodoxe române şi al Episcopatului 
ortodox român", dar de fapt îi aparţinea lui. Declaraţia-protest se axează în jurul a opt 
probleme, dintre care unele nu au fost inspirate de vreo prevedere a Concordatului. În 
concluzie, se socotea încheierea Concordatului cu Vaticanul: 
" - din punct de vedere al dispoziţiilor Constituţiei, ca anticonstituţional; 
- din punct de vedere al libertăţii şi a protecţiei deopotrivă a tuturor cultelor, ca 
excepţional de privilegiator exclusiv pentru cultul catolic şi cu totul nedrept faţă de 
Biserica ortodoxă; 
- din punct de vedere al liniştii ţării, ca tulburător al păcii confesionale; 
- din punct de vedere al intereselor culturale ale statului şi poporului român, ca 

. . . 79„ 
antlpatnot1c . 

În şirul opozanţilor s-a înscris, în continuare, Elemer Gyarfas care promitea că 
„va arăta clar şi precis punctele de vedere ale catolicilor maghiari din România". Poziţia 
sa este negativă, socotind că pentru maghiarii catolici Concordatul nu înseamnă o 
lărgire a drepturilor lor faţă de ceea ce Constituţia ţării sau legea cultelor le asigură. Au 
fost atacate în principal prevederile Concordatului care au în vedere formarea 
„Patrimoniului Sacru". „Contopirea într-o unitate a eparhiilor de rit grec şi latin" a fost 
considerată „dispoziţia cea mai grea şi oneroasă a Concordatului actual". Era 
nemulţumit şi pentru faptul că Episcopia Romano-Catolică de Alba-Iulia nu a fost 
ridicată şi ea la rangul de Mitropolie, iar Episcopia de Oradea a fost unită cu cea a 
Sătmarului. Obiecţii a avut şi asupra prevederilor Concordatului care reglementau 
problema numirii episcopilor (art. V), a numirii pe seama credincioşilor catolici armeni, 
a unui şef superior la Gherla (art II, punctul c ), organizarea de noi ordine şi congregaţii 
(art. XVII) şi problema şcolilor confesionale (art. XIX)80

. 

77 Monitorul Oficial al României, (în continuare, M.O.R.), m. 54, partea a III-a, Dezbateri parlamentare, 
Bucureşti, 1929, p. 1808. 
78 M. Ştirban, Concordatul în dezbaterile parlamentare, Cluj-Napoca, 1998, p. 1. 
79 M.O.R., m. 54, partea a III-a, 1929, p. 1820. 
80 M. Ştirban, op. cit., p. 5. 
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Senatorul Vladimir Zaloziecki, din partea Partidului Naţional Ucrainian, critică 
art. XI, litera a, punctul 4 din Concordat unde se avea în vedere organizarea 
ucrainienilor catolici în cadrul Diecezei greco-catolice ce urma să se înfiinţeze în 
Nordul Ardealului. El a susţinut menţinerea administratorului lor apostolic de la Siret81

. 

Luările de cuvânt prin care s-a sprijinit Concordatul şi s-a cerut ratificarea au 
început cu declaraţia gen. Averescu în numele Partidului Poporului, cel care a început în 
1921, fiind la guvern, negocieri le82

. Senatorul Gaspar Muth, în numele Partidului 
german, a făcut aceeaşi declaraţie de susţinere a Concordatului, dar atrage atenţia 

guvernului asupra dezideratelor credincioşilor germani legate de: şcolile confesionale, 
sesiunile parohiale şi loturile bisericeşti. Cu toate aceste observaţii, se pronunţă pentru 
ratificarea Concordatului83

. 

Un expozeu pozitiv prin întreaga sa atitudine a fost acela al Arhiepiscopului 
romano-catolic, Al. Th. Cisar. Este un discurs care dovedeşte o bună cunoaştere a 
istoriei Concordatelor încheiate de-a lungul vremii de Statul papal cu puterea laică, 
precum şi a prevederilor celui încheiat cu statul român. Urmăreşte, tot cu trimiteri la 
istorie, subliniind însă şi ceea ce trebuie să se reţină pentru vremurile lumii modeme 
raporturile dintre Biserică şi stat, locul şi importanţa lor în viaţa unei societăţi . Asigură, 
şi pe catolici şi pe necatolici, că nici unul nu va pierde nimic prin Concordatul ce îl au în 
faţa lor pentru ratificare. "Mă asociez-declara Al. Th. Cisar -ca bun patriot şi ierarh 
dornic de pace şi armonie la dorinţa guvernului actual cât şi a celor precedente şi votez 
ratificarea, fiindcă întrevăd timpuri mai luminoase de conlucrare culturală şi morală, iar 
într-un viitor nu prea îndepărtat, adeverirea unui ideal măreţ84". 

Din partea Bisericii Greco-Catolice a vorbit episcopul Iuliu Hossu. Porneşte de 
la fapta istorică a cărui martor a fost, unirea cea mare, are alese cuvinte pentru eforturile 
ţării din vremea războiului şi apoi din timpul Conferinţei de Pace de la Paris. Tratatele 
venite de acolo au fost întâmpinate cu simpatie, convinşi de drepturile noastre 
imprescriptibile "asupra a ceea ce nu este luat împrumut, şi fără jertfe, ci constituie o 
moşie străbună, pământul strămoşesc şi sufletele fraţilor noştri reveniţi la patria mamă". 
Evocă întâlniri cu regele Ferdinand, Ion I. C. Brătianu, Alex. Averescu şi Take Ionescu 
ce i-au vorbit fiecare de necesitatea încheierii unui Concordat cu Statul papal. Vorbeşte 
apoi despre chestiunile ce apar în discursul lui N. Bălan: constituţionalitatea 

Concordatului, suveranitate, proporţionalitate şi mai buna organizare a bisericilor în 
Vechiul Regat. „Astăzi, în România Mare, să se facă, să se lucreze înţelepţeşte; acea 
parte care nu are acel grad de organizaţiune să se ridice la acelaşi nivel, dar nu să se 
niveleze prin degradare, ci să se egaleze prin înălţare". Pentru Iuliu Hossu, ratificarea 
acestui Concordat e o nouă aprobare internaţională a actualelor graniţe ale ţării noastre, 
care venind de la suveranul a peste 300 de milioane suflete catolice, nu ne poate fi 
indiferentă. Concordatul înseamnă o apropiere mai mult de Roma, cetatea de leagăn a 
neamului nostru. Naţiunea noastră, şi în particular biserica unită, trebuie să fie 
bucuroasă de această legătură menită de a o apăra şi ocroti deopotrivă, ca şi pe 
credincioşii altor culte. Încheie făcând apel la senatori să voteze acest proiect de lege8 

• 

Intervenţia prof. Alex. Lapedatu se înscrie în cadrul pledoariilor acelor senatori 
care au înţeles necesitatea şi oportunitatea încheierii unui Concordat cu Statul papal. El 

81 M.O.R., nr. 54, partea a III-a, 1929, p. 1828. 
82 Ibidem, p. 1820. 
83 Ibidem, p. 1828. 
84 Ibidem, p. 1830. 
85 Ibidem, p. 1833-1842. 
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urmăreşte în cadrul discursului său două probleme esenţiale: un succint istoric al 
încheierii Concordatului şi răspunsuri la câteva din obiecţiile formulate de Mitropolitul 
N. Bălan şi senatorul E. Gyarfas, care au fost analizate şi respinse prin argumente 
concrete. Alex. Lapedatu declara: „ Iată pentru ce d-lor senatori, cred că pot mărturisi în 
cea mai bună şi curată conştiinţă, ca şi dl. Goldiş, că acordul acesta nu cuprinde nimic în 
sensul acuzaţiilor ce i s-au adus şi că întocmirea lui era o inexorabilă necesitate de 
stat86

". 

Cu foarte multe datări şi bine argumentat sunt reluate şi analizate, din 
perspectiva guvernului, de către Aurel Vlad, ministrul Cultelor şi Artelor, toate 
obiecţiile celor trei senatori ce s-au pronunţat pentru respingerea Concordatului. Este cel 
mai lung discurs ce cuprinde, prin răspunsurile şi analizele pe care le face, o sinteză a 
întregii problematici ridicată de pregătirea, semnarea şi ratificarea Concordatului. 
Argumentele invocate în răspunsurile date au fost de ordin istoric, al dreptului naţional 
şi internaţional. A. Vlad încheie cu concluzia: „Acest Concordat este bun pentru 
interesele statului român, nu lezează nici interesele Bisericii dominante şi nu este rău, 
dimpotrivă satisfăcător şi pentru celelalte Biserici minoritare care sunt reglementate în 
acest Concordat, prin urmare puteţi cu inima liniştită şi cu sufletul împăcat să primiţi 
acest proiect de lege87

". 

Voturile au fost exprimate în număr de 102, din care bile albe 93 şi bile negre 
9, ceea ce, dintr-o majoritate regulamentară de 61, înseamnă o majoritate absolută. 

Dezbaterile pentru ratificare în Adunarea Deputaţilor au loc tot în luna mai 
1929, lucrările fiind conduse de Ştefan Cicio Pop, preşedintele Adunării. Acesteia i-au 
fost prezentate, ca şi în cazul Senatului, rapoartele obişnuite şi expunerea de motive. Au 
luat apoi cuvântul deputaţii I. G. Duca (P.N.L.), I. Josika (Partidul Maghiar), Coriolan 
Buracu (în numele preoţilor ortodocşi, membrii ai Adunării), Franz Krauter (Partidul 
German ), Nicolae Iorga (Partidul Naţionalist) şi Aurel Vlad (din partea guvernului). 
Critici s-au formulat numai din partea deputaţilor I. Josika şi C. Buracu, care nu se 
angajau să voteze pentru ratificarea Concordatului. Obiecţiile formulate de primul în 
şapte puncte, au în vedere problemele ridicate şi în Senat de E. Gyarfas: suprimarea 
Episcopiei Romano-Catolice de Oradea; subordonarea Episcopiilor Ardealului şi a 
Cenadului Arhiepiscopiei de Bucureşti; administrarea comună a averii cu greco
catolicii; scoaterea de sub jurisdicţia Bisericii romano-catolice a armenilor; prevederile 
în legatură cu folosirea limbii în şcolile confesionale şi a apartenenţei parohiilor numai 
la episcopatele din ţară88 . 

Cei doi oameni politici, I. G. Duca şi N. Iorga şi-au exprimat fără rezerve 
adeziunea lor pentru ratificarea Concordatului. I. G. Duca a făcut o succintă prezentare a 
rolului jucat de P.N.L„ în pregătirea Concordatului, iar N. Iorga a vorbit în termeni 
elogioşi despre Biserica unită. A. Vlad a răspuns acuzaţiilor aduse, aceleaşi ca şi în 
Senat şi a apărat punctul de vedere al guvernului român ce a coincis cu acela al 
oamenilor politici. Ratificarea s-a făcut din partea deputaţilor cu 197 voturi pentru, din 
198 de votanţi, şi cu o bilă neagră. Majoritatea regulamentară cerută era de 99 voturi. 
Legea a primit astfel votul deputaţilor prezenţi la dezbateri aproape în unanimitate89

. 

86 Ibidem, p. 1844. 
87 Discursurile rostite de către Dl. Dr. Aurel Vlad ministrul Cultelor şi Artelor la Senat şi Cameră cu 
firilejul ratificării Concordatului în zilele de 25 şi 29 mai 1929, Orăştie, 1929, p. 26. 

8 M.O.R„ Dezbateri parlamentare, 1929, p. 2700. 
89 Ibidem, p. 2701-2705. 
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După votarea legii în Senat urma la Roma schimbul ratificărilor între Vatican şi 
guvernul român conform articolelor 23 şi 24 din Concordat. După ratificare, 
Concordatul avea să fie promulgat prin Monitorul Oficial şi mai apoi să intre în vigoare. 
Textul Concordatului a fost publicat la 12 iunie 1929, înainte de a fi ratificat (schimbul 
ratificărilor a avut loc la 7 iulie) fără textul procesului verbal semnat la Roma90

. 

Schimbul instrumentelor de ratificare a Concordatului a avut loc în cetatea Vaticanului, 
în apartamentul Cardinalului P. Gasparri. La această ceremonie au mai asistat 
Monseniorul Pizzardo, Secretarul Afacerilor Extraordinare ale Vaticanului, 
Monseniorul Ottaviani, substitutul secretariatului statului papal, Monseniorul Dalei, 
Nunţiul papal în România şi D. Iuraşcu, consilierul Legaţiei României91

. Din partea-i, 
Vaticanul a publicat textul la 15 iulie în „Acta Apostolicae Sedis" sub titlul "Solemnis 
Conventio". Guvernul prezidat de Alex. Vaida-Voevod primea oficiosul Vaticanului cu 
textul publicat al Concordatului împreună cu procesul verbal al schimbului de ratificări, 
având anexate şi scrisorile interpretative, de abia în 21 august, prin oficiile Legaţiei 
noastre de la Vatican92

. 

O seamă de prevederi ale Concordatului le găsim şi în Legea cultelor, şi dacă 
ţinem seama de faptul că votarea ei a fost amânată până după semnarea Concordatului, 
iar Concordatul a fost supus atenţiei Parlamentului după votarea Legii cultelor, 
înţelegem că în elaborarea celor două legi s-a avut în vedere o anumită concordanţă în 
abordarea problemelor93

. Legea cultelor prevede excepţii care vizează Biserica catolică 
fiind rezolvate prin Concordat. Articolul 7 dispunând că nici un cult nu poate depinde 
de vreo autoritate bisericească în străinătate, admite această dependenţă pentru cultele 
cărora le-o impun principiile lor dogmatice şi juridice-canonice şi stabileşte că "relaţiile 
între atari culte şi stat vor putea fi determinate prin acorduri speciale%'. Concordanţa o 
găsim şi în art. 39 din Legea cultelor, prin care se desfiinţează drepturile şi obligaţiile 
patronatului, lăsând averile patronale în posesia comunităţilor bisericeşti respective, cu 
prevederea că, în situaţia în care o comunitate bisericească se desfiinţează, fostul patron 
poate dispune de averile sale95

. Dacă Legea cultelor recunoştea personalitatea juridică 
organizaţiilor bisericeşti singulare, prin articolul IX din Concordat, i se recunoştea 
întregii biserici catolice96

. Prevederile acestui articol fac obiectul scrisorilor 
interpretative ataşate textului Concordatului, dar această problemă va fi rezolvată de 
abia în 1932, făcând obiectul Acordului de la Roma97

• 

Concordatul stabileşte libertatea religiei „Catolică Apostolică Română" pe 
întreg teritoriul României (art. I) şi o ierarhie catolică pe rituri (grec, latin, armean - art. 
I a, b, c), recurgând la comasări (Oradea cu Satu-Mare) şi înfiinţări de episcopii 
(Episcopia unită de Maramureş şi cea armeană cu sediul la Gherla), măsuri necesare în 
stabilirea frontierelor tuturor episcopiilor în interiorul graniţelor României (art. 111) în 
vederea subordonării lor Arhiepiscopiei de Bucureşti. De altfel, Concordatul a 
consolidat Mitropolia catolică de Bucureşti şi autoritatea sa faţă de Episcopiile 

90 "Unirea", Blaj, 1929, an XXXIX, nr. 24, p. 3. 
91 Ibidem, nr. 28, p. l. 
92 Arhiva M.A.E., fond 71/1920-1944, Vatican. Relaţii cu România. 1920-1931, voi. 19 bis, Nota ne. 
053294/2 l august 1929 primită de M.A.S. personal Alex. Vaida-Voevod din partea Legaţiei României la 
Vatican, apud A. M. Herban, art. cit. 
93 D. Stăniloaie, art. cit., p. 9. 
94 T. Popescu, Concordatul cu Papa, Bucureşti, 1927, p. 345. 
95 I. Mateiu, Valoarea Concordatului încheiat cu Vaticanul, Sibiu, 1929, p. 63-65. 
96 D. Stăniloaie, art. cit., p. 11. 
97 V. Pop, op. cit., p. I. 
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sufragane (Iaşi, Alba-Iulia, Oradea - Satu Mare şi Timişoara) (art. II) făcând astfel din 
România primul stat cu o ierarhie catolică centralizată într-un ambient necatolic. 
Articolul IV prevedea libertatea comunicării dintre capii Bisericii catolice şi Vatican în 
probleme spirituale şi administrative. Numai numirea episcopilor fiind atributul Papei, 
după o consultare a guvernului român, aceştia fiind obligatoriu cetăţeni români (art. V), 
la investitură depuneau jurământ în faţa regelui (art IV). Episcopii se bucurau de 
deplină libertate în exercitarea atribuţiilor lor (art VIII), statul recunoscând bisericii 
catolice personalitate juridică (art IX). Episcopii puteau înfiinţa parohii sau fonda 
biserici filiale cu acordul statului (art XII). Prin art. XIII se constituia Patrimoniul 
Sacru cu destinaţia întreţinerii episcopiilor şi ordinelor, a seminariilor teologice şi a 
personalului care deservea aceste instituţii. Patrimoniul era administrat de un Consiliu al 
Episcopilor diocesali. Episcopii erau suverani peste seminarii, statul putând interveni în 
problema studiului limbii şi a istoriei naţionale (art XVI). Ordinelor şi congregaţiilor 
religioase le era recunoscută personalitatea juridică, având dreptul de a înfiinţa altele noi 
doar printr-o înţelegere intervenită între Vatican şi guvernul României (art XVII). 
Bisericii catolice îi era recunoscut dreptul de a asigura asistenţă religioasă în armată, 
spitale civile şi militare, orfelinate, şcoli corecţionale, penitenciare (art XVIII), precum 
şi acela de a înfiinţa şi întreţine şcoli primare şi secundare, sub conducerea episcopilor, 
dar sub supravegherea şi controlul Ministerului Instrucţiunii Publice (art. XIX). În 
articolul adiţional, cu care se încheie Concordatul, se menţionează că la două luni de la 
schimbul ratificării, o comisie formată dintr-un delegat al Papei şi un reprezentant al 
guvernului României ajutaţi de un delegat desemnat de Episcopie, vor delimita 
circumscripţiile bisericeşti şi vor verifica bunurile care vor constitui Patrimoniul Sacru 
prevăzut la articolul XIII. 

După ratificarea Concordatului dintre România şi Sfântul Scaun, în Roma s-a 
desfăşurat la 14 iulie 1929 o sărbătoare organizată de colonia românească de acolo. În 
biserica românească din Piazza delle Coppelle s-a oficiat o slujbă solemnă de către 
părintele Emil Iuga, la care au participat ministrul României la Vatican, Caius 
Brediceanu, cele două Legaţii, şcoala românească, societatea "Amicii României", 
studenţi români aflaţi la Roma şi prieteni ai ţării noastre. Manifestarea a continuat cu 
cuvântări ale participanţilor, un dineu la parohie şi un program artistic98

• Mai mult, 
organul oficial al Sfăntului Scaun "Acta Apostolicae Sedis" publică la 4 noiembrie 1929 
o listă cu persoanele, cărora Papa Pius al Xi-lea le-a conferit decoraţii în legatură cu 
încheierea Concordatului cu România. Văzând numele celor decoraţi, nu trebuie să ne 
mirăm că decoraţiile papale au pus alături atâţia bărbaţi politici din toate partidele, foşti 
premieri sau miniştri ai Cultelor: I. Maniu, G. G. Mironescu, Alex. Averescu, A. Vlad, 
V. Goldiş, O. Goga, Gr. Gafencu, D. Iuraşcu, Z. Pâclişanu, V. V. Tilea şi mulţi alţii99 . 

Elaborarea Concordatului s-a făcut în general de către români ortodocşi. V. 
Goldiş afirma că a iscălit numai după ce a ajuns la "convingerea că, Concordatul 
respectă toate interesele statului român, şi nu aduce nici o jignire Bisericii ortodoxe 
române" şi că "el nu acordă Bisericii catolice din România nimic din ceea ce nu avea 
deja, afară de o episcopie în plus pentru Biserica română unită. Chiar de aceea declar 
repetat: pentru ceea ce am făcut eu în această chestiune primesc răspunderea şi înaintea 
lui Dumnezeu şi înaintea oamenilor100

". 

98 "Unirea'', Blaj, 1929, an XXXIX, nr. 31, p. 3. 
99 Ibidem, nr. 48, p. 4. 
100 Biserica Română Unită .. „ p. 185. 
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Şi alţi oameni politici din România deceniului al treilea aveau păreri favorabile 
privind oportunitatea încheierii unui tratat cu Vaticanul. Astfel, Take Ionescu, ministrul 
de Externe al României, în cuvântul său din şedinţa de Senat din 18 februarie 1921, 
arăta că: "( ... )nu Sfântul Scaun are nevoie de Concordat cât statul român care are mai 
bine de trei milioane de cetăţeni catolici ( ... ), care fac parte dintr-o Biserică universală" 
şi că, "( ... ) nu se pot reglementa afacerile lor bisericeşti fără învoirea şefului lor 
suprem" arătând că statul trebuie să aibă un cuvânt în rânduirea celor bisericeşti, altfel 
"am risca să fim conduşi în aceste chestiuni de la Pesta( ... )101

". La rândul său, N. Iorga 
a subliniat că încheierea unui acord cu Vaticanul este o încununare "a sentimentelor de 
înţelegere şi iubire pentru poporul românesc" manifestate de Vatican încă din evul 
mediu, înscriindu-se pe linia acţiunilor diplomatice întreprinse de statul român după 
1918, de consolidare a graniţei de vest102

• Alex. Lapedatu, autor al Legii cultelor, a 
apreciat Concordatul ca "izvorând din necesităţile de organizare ale statului nostru şi 
aplicarea lui va fi spre folosul şi al acestui stat şi al credincioşilor săi catolici 103

". 

Se poate considera că, Concordatul, a reprezentat un succes al ambelor 
diplomaţii: română şi vaticană. Concordatul, stabilind frontierele tuturor episcopiilor în 
interiorul ţării (act precedat de decretele papale din 1919 de integrare a episcopiilor din 
Ardeal şi 1921 pentru cele din Basarabia şi Bucovina), subordonându-le Mitropoliei 
catolice de Bucureşti având în frunte ierarhi numiţi dintre cetăţenii români, subordonaţi 
prin jurământ de credinţă regelui, contribuia la consolidarea statului român creat la 
1918. La rândul său, Vaticanul făcând din România primul stat cu o ierarhie catolică 
centralizată, într-un ambient catolic, făcea primii paşi spr~ un model de noi relaţii cu 
Biserica ortodoxă şi cu popoarele necatolice, iniţiativă finalizată, prin adoptarea oficială 
a Constitutiilor privind unitatea Bisericii la Conciliul Vatican II. 

Î~ deceniul cinci, când împrejurările politice îi sunt favorabile, puterea politică 
comunistă denunţă Concordatul, pentru ca în deplina voie să desfiinţeze apoi însăşi 
Biserica greco-catolică. 

Nu este, după cum s-a văzut, nimic antinaţional în prevederile Concordatului. 
Libertatea de acţiune a Bisericii greco-catolice a fost considerată însă o piedică în calea 
instaurării puterii comuniste. O recunoscuse Petru Groza şi îi imputase acest lucru 
·Episcopului de la Blaj, Ioan Suciu, într-o întrevedere a lor din 27 iulie 194 7: "În alegeri 
( 1946), pretutindeni-spunea Petru Groza- Biserica română ne-a mers împotrivă şi nu a 
secondat acţiunea noastră ( ... ). Am adus în ţară pe patriarhul Moscovei - Papa nostru 
ortodox - ca să dovedească, că în Rusia nu mai e ateismul care prigoneşte religia( ... ). 
De câte ori vreau să dovedesc că Rusia a evoluat, că Biserica în Rusia este acceptată, 
ierarhii stimatei Biserici catolice vorbesc de ateismul rusesc ( ... )". 

Cu prilejul vizitei Patriarhului Alexei al Moscovei în ţara noastră, din mai-iunie 
1948, puterea acuză violent catolicismul şi Vaticanul. Chiar mai devreme, în februarie 
1948, Gheorghe Gheorghiu-Dej într-un discurs al său declara că Biserica catolică "este 
singura piedică încă organizată în calea instaurării definitive în România a regimului de 
democraţie populară". Biserica catolică şi cea greco-catolică din A România erau 
organizate în temeiul Concordatului şi apărate de prevederile acestuia. In consecinţă, în 
~oncepţia noii puteri, Concordatul trebuia înlăturat, iar Biserica greco-catolică distrusă. 
In iulie 1948 a fost abrogată legea Concordatului în mod unilateral şi fără nici un 
preaviz din partea guvernului României, iar în 1 decembrie acelaşi an a fost desfiinţată, 
prin decret, Biserica română unită. Motivaţia este cunoscută, iar consecinţele imediate 
bine ştiute de o ţară întreagă. Concordatul nu a încălcat suveranitatea statului român, nu 

101 I. Georgescu, op. cit., p. 24. 
102 Discursurile rostite de către DL Dr. Aurel Vlad ministrul Cultelor şi Artelor. .. , p. 19. 
103 Ibidem, p. 21. 
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a favorizat calea pătrunderii comunismului în România, ci dimpotrivă, a fost suportul 
celor ce l-au respins. De aceea, în logica lucrurilor drepte, am zice chiar creştine pentru 
creştini, prevederile Concorda!ului trebuie reactualizate printr-o recunoaştere a nulităţii 
denunţării sale din iulie 1948. In orice caz, oricât de departe în timp şi spaţiu vom merge 
şi oricât ne vom opri asupra Concordatului nostru cu Statul papal din 1927 şi-i vom 
urmări consecinţele, o concluzie se impune: Concordatele au fost şi sunt spre folosul 
statelor naţionale, şi implicit a statului român. 

BRIEF SUMMARY OF THE RELATIONSHIPS BETWEEN ROMANIA 
AND VATICAN. THE PROBLEM OF THE CONCORDATE 

Abstract 

One of the controversed events of our recent past is the conclusion of the 
Concordate between Romania and Vatican, on Mayy 10 the, 1927 .. An examination of 
the existing documents regarding Romania's relationships with Vatican reveals the fact 
that mast of them reflect a certain confessional or theological position. This work 
intends to approach the matter from a conservative point of view, a non-confessional 
one. At its background it stands, however, a Christian philosophy regarding history. 
Due to the fact that the Church's situation can't be correctly understood without 
knowing the politica!, ecouomic, social and intellectual situation of every historical 
epoch, in this work the events connected with Church's history are presented in 
connection with the secular background. 

The coexistence of the Catholic structures in parallel with the Orthodox 
structures in Romania, rase problems of economical right and the imposing of the 
jurisdictions implies their situation in the plan of state politics. This situation revealed a 
necessity with implications in intemational law and imposed a reglementation that the 
Romanian state has claimed even since 1860: the Concordate, concluded on May 1 O th, 
1927 and practically finalised in 1929, after stormy debate. 

The situation of the Greek-catholics and Roman-catholics is natural in the 
Romanian state generally through The Law of Cults (1928) available for all the cults on 
the country's territory and this was due to the Concordate with Vatican, signed under 
the govemement of general Averescu, in 1927. The regulation of the Constitution 
(1923) and The Law of Cults have settled the rights and the obligation of the Cults and 
the Christians no other law has enclosed the religions liberty. Ali the recognised 
religions have been represented by their superior priests, in the Parliament. The 
country's laws admitted the existence of two national churches, the Orthodox and the 
Greek-catholic one, as a historical reality and have assured the religious liberty to all the 
nationalities living in Romania in the spirit of the Decision from Alba-Iulia. 

After the diplomatic relationships between Romania and Vatican have been 
restarted in 1920, after acreditting a Pope's messenger in Romania and a 
plenipontentiary Romanian minister at Vatican all the govemements from Bucharest 
were concemed with getting to an agreement with the Pope's State. During the 
negociation, the Prime-Ministers and the Cult ministers from Romania have 
permanently tried to defend the national interests but alsa nat to attack those of the 
Catholics' and Greek-catholics ones. There were many projects for a Concordate made 
by each side. In the end, on May 1 O the, 1927 it was signed the Intemational 
Convention between Romania and Vatican during the govemement of general Averescu 
while the Cult minister was V. Goldis. The Concordate will be ratified by the Romanian 
Parliament only in May, 1929 during I. Maniu's govemement and the Cult minister A. 
Vlad. 
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